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ΝΕΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Εισαγωγή


Ο μεταποιητικός τομέας, ιδιαίτερα μετά τη δραστική μείωση της προστασίας, λόγω της προσχώρησης της Κύπρου στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου (ΠΟΕ), της Συμφωνίας Τελωνειακής ΄Ενωσης και της ενταξιακής μας πορείας προς την Ευρώπη, αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα ανταγωνιστικότητας, τα οποία οφείλονται μεταξύ άλλων στη χαμηλή παραγωγικότητα, στο συγκριτικά ψηλό εργατικό κόστος, στην έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού, και σε διάφορους άλλους ανασταλτικούς παράγοντες.  Σαν αποτέλεσμα των πιο πάνω προβλημάτων έχει παρουσιαστεί μια ουσιαστική μείωση του μεριδίου του προϊόντος του τομέα στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν. Από 18% περίπου το 1982 μειώθηκε σε λιγότερο από 11,5% το 1997.

Ενόψει της υφιστάμενης αυτής κατάστασης, το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού  αφού μελέτησε προσεκτικά τρόπους για την ανασυγκρότηση και ανάπτυξη του τομέα και αφού έλαβε υπόψη τις απόψεις των ενδιαφερομένων βιομηχάνων και των οργανώσεων τους, κατέληξε στους πιο κάτω βασικούς στόχους που θα αποτελέσουν τον κεντρικό άξονα της Νέας Βιομηχανικής Πολιτικής του Κράτους για τα επόμενα χρόνια.

(α)
Την ενίσχυση υφιστάμενων και την προσέλκυση και ανάπτυξη νέων  βιομηχανιών ψηλής τεχνολογίας.

(β)
Την ανασυγκρότηση και στήριξη της παραδοσιακής μεταποιητικής βιομηχανίας       

(γ)
Την προσέλκυση ξένων επενδύσεων κυρίως εντάσεως κεφαλαίου.

Για την επίτευξη των πιο πάνω στόχων και παράλληλα με την αναμενόμενη ουσιαστική συμμετοχή και πρωτοβουλία του ιδιωτικού τομέα,  ο Υπουργός Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Ν. Ρολάνδης,  εισηγήθηκε με σχετική Πρόταση του προς το Υπουργικό Συμβούλιο τον Φεβρουάριο του 1999  την υιοθέτηση μιας σειράς μέτρων/ κινήτρων που αναλύοντο στη μελέτη με τίτλο "Νέα Βιομηχανική Πολιτική" (Κίνητρα και Σχέδια στήριξης) και αποτελείτο  από δώδεκα κεφάλαια.

Τα δώδεκα κεφάλαια της Νέας Βιομηχανικής Πολιτικής

Πρώτο Κεφάλαιο 
Υψηλή τεχνολογία - Εκκολαπτήριο επιχειρήσεων

Δεύτερο Κεφάλαιο
Υψηλή τεχνολογία - ΄Ερευνα και Ανάπτυξη- Research and Development

Τρίτο Κεφάλαιο
Κέντρο Εξυπηρέτησης Επενδυτών (One-Stop Shop)

Τέταρτο Κεφάλαιο
Προώθηση των συγχωνεύσεων, κοινοπραξιών και υπεργολαβιών

Πέμπτο Κεφάλαιο
΄Ελεγχοι και εργαστήρια για ποιοτική αναβάθμιση

΄Εκτο Κεφάλαιο
Εγγυήσεις για δανειοδότηση μικρών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων

΄Εβδομο Κεφάλαιο
Επιδοτήσεις  μελετών

΄Ογδοο Κεφάλαιο
Εξοικονόμηση ενέργειας

΄Εννατο Κεφάλαιο
Φορολογικά κίνητρα για βιομηχανίες

Δέκατο Κεφάλαιο
Αναβάθμιση κινήτρων για προώθηση των εξαγωγών βιομηχανικών προϊόντων

Ενδέκατο Κεφάλαιο
Ανάπτυξη της Ελεύθερης Ζώνης Λάρνακας

Δωδέκατο Κεφάλαιο
Παροχή Κυβερνητικών χορηγιών για στήριξη του μεταποιητικού τομέα

Η Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου


Η Πρόταση του Υπουργού Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού που αφορούσε τη Νέα Βιομηχανική Πολιτική του Κράτους κατά τα επόμενα χρόνια συζητήθηκε διεξοδικά στο Υπουργικό Συμβούλιο το οποίο κατά τη συνεδρία του με ημερομηνία 2 Ιουνίου 1999 αποφάσισε να εγκρίνει  την εκ δώδεκα κεφαλαίων Νέα Βιομηχανική Πολιτική της Κυβέρνησης.  Τα διάφορα κίνητρα και σχέδια στήριξης που περιλαμβάνονται στα δώδεκα κεφάλαια της Νέας Βιομηχανικής Πολιτικής αναλύονται στις επόμενες ενότητες.

ΠΡΩΤΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΥΨΗΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ - ΕΚΚΟΛΑΠΤΗΡΙΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
Το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού θα αναθέσει σε αναγνωρισμένο οίκο συμβούλων τη διεξαγωγή λεπτομερούς μελέτης για την εισαγωγή του θεσμού των εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων στην Κύπρο. Παρόλο που τόσο η τελική μορφή όσο και οι λεπτομέρειες του τρόπου λειτουργίας και διοίκησης του εκκολαπτηρίου θα αποφασιστούν μετά την ολοκλήρωση της μελέτης, πιο κάτω γίνεται αναφορά στην μορφή στην οποία το Υπουργείο έχει καταλήξει σαν αποτέλεσμα της μέχρι σήμερα μελέτης του θέματος. 

Ο θεσμός των Eκκολαπτηρίων

Τα εκκολαπτήρια επιχειρήσεων είναι ένας θεσμός δια μέσου του οποίου παρέχεται η απαραίτητη υποστήριξη σε νέους επινοητές να αναπτύξουν και εμποριοποιήσουν νέες καινοτόμες ιδέες, ενώ παράλληλα υποβοηθούν στη  δημιουργία και οργάνωση μιας νέας εταιρείας, η οποία θα αξιοποιήσει τα νέα προϊόντα που θα προκύψουν. 

Στόχος του Eκκολαπτηρίου

Το αρχικό στάδιο  κάθε εταιρείας στον τομέα της Υψηλής Τεχνολογίας περιλαμβάνει πολλούς κινδύνους, γεγονός που λειτουργεί ανασταλτικά σε εξωτερικούς χρηματοδότες με αποτέλεσμα εξαιρετικές ιδέες να μην υλοποιούνται ποτέ. Ο θεσμός του εκκολαπτηρίου στοχεύει να ενισχύσει στα αρχικά στάδια νέους επινοητές να υλοποιήσουν καινοτόμες ιδέες τους μετατρέποντας τις σε εμπορεύσιμα τελικά προϊόντα και δημιουργώντας νέες παραγωγικές επιχειρήσεις.  Η διαπίστωση από άλλες χώρες είναι πως οι εταιρείες που πετυχαίνουν στον τομέα αυτό αφήνουν πολύ μεγάλα ωφέλη στη χώρα τους.

Εποπτεύουσα αρχή και Διοίκηση του Εκκολαπτηρίου
Τα διοικητικά όργανα του εκκολαπτηρίου, οι αρμοδιότητες τους όπως και οι λεπτομέρειες στο τρόπο λειτουργίας του θα καθοριστούν μετά τη ετοιμασία της λεπτομερούς μελέτης. Σε γενικές γραμμές, οι αρμοδιότητες των σωμάτων αυτών θα είναι η:

· Χάραξη πολιτικής αναφορικά με τους τομείς εμπλοκής του εκκολαπτηρίου
· Έγκριση διαδικασιών
· Επίβλεψη της ανάπτυξης του εκκολαπτηρίου και της προόδου των εισερχομένων επιχειρήσεων
· Τερματισμός της παραμονής στο εκκολαπτήριο επιχειρήσεων που αποτυγχάνουν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους.

Παρεχόμενες υπηρεσίες
Οι βασικές υπηρεσίες που θα προσφέρονται στο εκκολαπτήριο θα είναι:

(α)
Βοήθεια στον καθορισμό της δυνατότητας υλοποίησης της ιδέας από 
τεχνολογική και εμπορική άποψη.

(β)
Βοήθεια στο σχεδιασμό του πλάνου έρευνας και ανάπτυξης.

(γ)
Γραμματειακή και λογιστική υποστήριξη.

(δ)
Επιστημονική και συμβουλευτική υποστήριξη.

(ε)
Βοήθεια στην εξεύρεση κατάλληλης χρηματοδότησης.

Το εκκολαπτήριο θα προσφέρει πλήρη γραφειακή υποστήριξη.  Πιο συγκεκριμένα θα προσφέρονται:

· Γραφειακός χώρος
· Εργαστηριακός χώρος
· Στοιχειώδης επίπλωση
· Τηλέφωνο
· Τηλεομοιότυπο
· Δίκτυο ηλεκτρονικών υπολογιστών
· Σύνδεση με διαδίκτυο
· Ηλεκτρονικό και συμβατό ταχυδρομείο
· Υπηρεσία κλητήρα
· Κλιματισμός
Το εκκολαπτήριο θα προσφέρει επίσης:

· Δικαίωμα χρήσης βάσεων δεδομένων
· Δικαίωμα χρήσης δικτύου μεταφοράς τεχνολογίας
· Επιστημονική και συμβουλευτική υποστήριξη 
Κριτήρια αποδοχής αίτησης εισόδου
Η αίτηση πρέπει να αφορά ένα σχέδιο έρευνας και ανάπτυξης το οποίο να βασίζεται σε μια καινοτόμο τεχνολογική ιδέα η οποία θα στοχεύει στο να αναπτύξει ένα τελικό προϊόν με κατά προτίμηση εξαγωγικούς προσανατολισμούς.  Λεπτομέρειες, όροι και κριτήρια εισδοχής (συνεργασίες, ειδικότητες, τομείς κλπ) θα εκδίδονται από τα αρμόδια διοικητικά όργανα του εκκολαπτηρίου.

Δικαιούχοι
Στο εκκολαπτήριο θα μπορούν να εγκατασταθούν άτομα ή μικρές ομάδες ατόμων τα οποία θα υποβάλλουν προς την αρμόδια επιτροπή ολοκληρωμένο επιχειρηματικό σχέδιο το οποίο να πληροί τα κριτήρια επιλεξιμότητας που θα προκαθορίζονται.  Οι αρχές του εκκολαπτηρίου θα έχουν τη δυνατότητα να εξετάσουν και αιτήσεις από ομάδες ατόμων οι οποίες περιλαμβάνουν και συμμετοχή μη Κυπρίων επινοητών.

Παραμονή στο εκκολαπτήριο
Η διάρκεια παραμονής στο εκκολαπτήριο δεν θα υπερβαίνει τα 2 χρόνια εκτός αν δοθεί παράταση από το εκκολαπτήριο.

Καθεστώς εγκατάστασης
Το άτομο (ή ομάδα) το οποίο θα επιλεγεί έχει την υποχρέωση να δημιουργήσει εταιρεία περιορισμένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.).  

Στην εταιρεία αυτή:

50% των μετοχών θα προσφέρονται στον επινοητή ή επινοητές
25% σε συνεργάτη ή συνεργάτες του επινοητή που θα καταθέσουν ποσό το οποίο θα αντιπροσωπεύει το 25% του κεφαλαίου. Ο επινοητής θα έχει την επιλογή να καταθέσει ο ίδιος το πιο πάνω ποσό και να αποκτήσει ο ίδιος το ποσοστό αυτό. (Η κατάθεση του ποσού αυτού θα γίνεται σταδιακά και παράλληλα με τη χρησιμοποίηση της κυβερνητικής προικοδότησης.)

25% στο εκκολαπτήριο
Για εισδοχή στο εκκολαπτήριο θα αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση η συμμετοχή του επινοητή ή συνεργάτη στο κόστος χρηματοδότησης με ποσό τουλάχιστο £10.000.

Χρηματοδότηση
Το εκκολαπτήριο θα προικοδοτεί την Ε.Π.Ε. (μέσω ειδικών κονδυλίων του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας & Τουρισμού) με χορηγία μέχρι £100.000. Στην περίπτωση που η Ε.Π.Ε. δραστηριοποιηθεί εμπορικά, μετά την έξοδο της από το Εκκολαπτήριο θα υποχρεούται να αποπληρώσει άτοκα το 20% του συνολικού ποσού της χορηγίας σε περίοδο 10 ετών. Το εκκολαπτήριο θα αποδεσμεύει ποσά σύμφωνα με 6μηνιαίους προϋπολογισμούς και εκθέσεις προόδου της Ε.Π.Ε. 

Υποχρεώσεις επιχείρησης
Η εταιρεία έχει υποχρέωση σε διάστημα 24 μηνών από την ημερομηνία υπογραφής του συμβολαίου της με το εκκολαπτήριο να παραδώσει εμπορεύσιμο προϊόν.  Μετά το πέρας των 24 μηνών αποχωρεί από το εκκολαπτήριο.

Η εκκολαπτόμενη επιχείρηση θα υπόκειται σε συμβολικές χρεώσεις για τη χρήση των υπηρεσιών του εκκολαπτηρίου.

Η επιχείρηση οφείλει να αποχωρήσει από το εκκολαπτήριο μετά την πάροδο 24 μηνών και να παραδώσει τις εγκαταστάσεις του εκκολαπτηρίου όπως τις είχε παραλάβει.

ΔΕΥΤΕΡΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΥΨΗΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ - ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ (R&D)

Κέντρο Έρευνας Τεχνολογίας και Ανάπτυξης (ΚΕΤΑ)

Η ύπαρξη ενός κέντρου στο οποίο θα διεξάγεται εφαρμοσμένη έρευνα και ανάπτυξη σε συγκεκριμένους τομείς Υψηλής Τεχνολογίας, στους οποίους η Κύπρος εμφανίζει συγκριτικό πλεονέκτημα, θεωρείται σαν ένας βασικός παράγοντας στην προσπάθεια για ανάπτυξη νέων προϊόντων Υψηλής Τεχνολογίας στην Κύπρο.

Μορφή του Κέντρου και Εποπτεύουσα αρχή

Η μορφή που θα έχει το Κέντρο, ο τρόπος λειτουργίας και η διοικητική δομή του θα μελετηθούν από Τεχνική Επιτροπή υπό την Προεδρία του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού στην οποία θα συμμετάσχουν εκπρόσωποι του Γραφείου Προγραμματισμού, του Ιδρύματος Προώθησης ΄Ερευνας και του Ιδρύματος Τεχνολογίας.  Η σχετική έκθεση της πιο πάνω Επιτροπής θα υποβληθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο για λήψη τελικής απόφασης.

Σχέσεις με άλλους φορείς

Το Κέντρο θα καλύψει την ύπαρξη του κενού στην εφαρμοσμένη έρευνα και όχι να λειτουργήσει ως υποκατάστατο της ακαδημαϊκής έρευνας που διεξάγει ή θα διεξάγει το πανεπιστήμιο ή άλλα Ακαδημαϊκά Ιδρύματα. Το Κέντρο πρέπει να αναπτύξει άριστες σχέσεις με την κυπριακή ακαδημαϊκή κοινότητα. Το Κέντρο θα πρέπει ακόμα να αναπτύξει  στενές σχέσεις σε διεθνές επίπεδο με άλλα ερευνητικά και εκπαιδευτικά ιδρύματα.

Γεωγραφικά, το Κέντρο πιθανό να πρέπει να γειτνιάζει με το εκκολαπτήριο ούτως ώστε να μπορεί από τη μια να αξιοποιείται ο εξοπλισμός του από τις “υπό εκκόλαψη” εταιρείες αλλά και από την άλλη ενθαρρυντικά ερευνητικά αποτελέσματα να προωθούνται προς “εκκόλαψη” προϊόντος στο εκκολαπτήριο.

Απαραίτητη προϋπόθεση επιτυχίας είναι τέλος η σύνδεση του Κέντρου με επιχειρήσεις. Πέρα από την οικονομική πτυχή της σύνδεσης αυτής η σχέση του Κέντρου με τις επιχειρήσεις θα τις βοηθήσει να εκτιμήσουν την ανάγκη της έρευνας και ανάπτυξης και να αρχίσουν να υλοποιούν καινοτόμα σχέδια.

ΤΡΙΤΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΚΕΝΤΡΟ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ (ONE-STOP SHOP)

Στη μέχρι τώρα βιομηχανική και γενικότερα οικονομική ανάπτυξη της Κύπρου, οι ξένες επενδύσεις αποτέλεσαν ένα πολύ μικρό ποσοστό του συνόλου των επενδύσεων, γεγονός που προσφέρει ασφαλή περιθώρια για προσέλκυσή τους προς όφελος της οικονομίας του τόπου.

Η προσέλκυση ξένου επιχειρηματικού κεφαλαίου ιδιαίτερα για άμεσες επενδύσεις μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην προσπάθεια για αντιμετώπιση των αναπτυξιακών αδυναμιών της οικονομίας και για αναδιάρθρωση της παραγωγικής δομής, έτσι που αυτή να καταστεί πιο ανταγωνιστική μέσα στις μεταβαλλόμενες διεθνείς οικονομικές συνθήκες. Επιπρόσθετα η προσέλκυση ξένων επενδύσεων και τεχνογνωσίας αποτελούν μια από τις προϋποθέσεις για τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της εγχώριας παραγωγής που καθίσταται απόλυτα επιτακτική ενόψει της επικείμενης ένταξης της Κύπρου στην Ε.Ε.

Με στόχο την ταχύτερη και αποτελεσματικότερη επίτευξη των πιο πάνω στόχων το Υπουργείο δημιουργεί «Κέντρο Εξυπηρέτησης Επενδυτών» (One-Stop Shop) το οποίο θα αποτελεί την κεντρική υπηρεσία παροχής πληροφοριών/εξυπηρέτησης/προσέλκυσης επενδυτών από το εξωτερικό χωρίς να αποκλείεται και η εξυπηρέτηση κυπρίων επενδυτών.

Σημειώνεται ότι τέτοιου είδους Κέντρα Εξυπηρέτησης Επενδυτών λειτουργούν σε άλλες χώρες όπως Ιρλανδία, Ελλάδα και Σιγκαπούρη και θεωρούνται ως πολύ επιτυχημένος θεσμός.

Όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω πρωταρχικός στόχος του «Κέντρου Εξυπηρέτησης Επενδυτών» θα είναι η άμεση και άρτια εξυπηρέτηση των ξένων επενδυτών.  Γι’ αυτό οι υπηρεσίες που θα προσφέρονται από το εν λόγω Κέντρο θα επεκτείνονται και μετά την υλοποίηση της ξένης επένδυσης.  Το Υπουργείο θα σχεδιάσει ειδικό «Πρόγραμμα Παροχής Υπηρεσιών» (After-care Service Programme) το οποίο θα εφαρμόζεται μετά την έναρξη των εργασιών των ξένων επιχειρήσεων στην Κύπρο.

Διευκρινίζεται ότι το Κέντρο Εξυπηρέτησης Επενδυτών ουδεμία επέμβαση θα έχει στις αρμοδιότητες της Κεντρικής Τράπεζας σχετικά με την αρχική έγκριση των ξένων επενδύσεων.

Ένα τέτοιο Κέντρο κρίνεται αναγκαίο γιατί αρκετοί πιθανοί επενδυτές εγκαταλείπουν την Κύπρο λόγω των δυσκολιών, των καθυστερήσεων και της ταλαιπωρίας που συνεπάγεται η προσέγγιση πολλών κυβερνητικών τμημάτων. 

Οι λειτουργοί οι οποίοι θα στελεχώσουν το εν λόγω Κέντρο θα επισκεφθούν παρόμοια Κέντρα που λειτουργούν σε άλλες χώρες ώστε να γίνει αρτιότερη η οργάνωση του Κέντρου.

ΤΙ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ:

Το Κέντρο Εξυπηρέτησης Επενδυτών θα αποτελεί Τμήμα/Υπηρεσία του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας & Τουρισμού


Η ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ:

Η προσέλκυση, πληροφόρηση, υποστήριξη και εξυπηρέτηση ξένων που ενδιαφέρονται να επενδύσουν στην Κύπρο.



ΠΩΣ ΘΑ ΕΠΙΤΥΓΧΑΝΕΙ  ΤΟΥΣ ΣΚΟΠΟΥΣ ΤΟΥ:

(α)   Θα διευκολύνει και υποστηρίζει τους υποψήφιους επενδυτές με την παροχή των απαραίτητων πληροφοριών (οικονομικής, φορολογικής, νομοθετικής φύσεως κ.λ.π.) κατά τη διαδικασία της υποβολής των επενδυτικών τους σχεδίων και την εξυπηρέτηση κατά τη διεκπεραίωση των σχετικών αιτήσεων τους.



(β)  Θα συμβουλεύει τους υποψήφιους επενδυτές για την πιο αποτελεσματική αξιοποίηση των διαφόρων κινήτρων (σχέδια χορηγιών/ επιδοτήσεων και άλλα).



(γ)  Θα είναι αποκλειστικά αρμόδιο για την προώθηση  των αιτήσεων για επενδύσεις που αφορούν τους τομείς της μεταποίησης, εμπορίου, τουρισμού και ενέργειας.



(δ)  Θα είναι αποκλειστικά αρμόδιο για την εξασφάλιση των σχετικών αδειών/εγκρίσεων (άδεια έγκρισης της επένδυσης, άδειες παραμονής και εργασίας, άδεια λειτουργίας της μονάδας κ.λ.π.) που απαιτούνται για υλοποίηση της προτεινόμενης επένδυσης.

Η ημερομηνία της επίσημης έναρξης των εργασιών του Κέντρου θα ανακοινωθεί το συντομότερο δυνατό και για το σκοπό αυτό ετοιμάζονται πληροφοριακά έντυπα σε ξένες γλώσσες.

ΤΕΤΑΡΤΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΩΝ, ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΕΡΓΟΛΑΒΙΩΝ
1.
ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΙΣ
Σκοπός
Σκοπός του Σχεδίου είναι η παροχή κινήτρων υπό τη μορφή κυβερνητικών χορηγιών και φορολογικών απαλλαγών σε υφιστάμενες μεταποιητικές βιομηχανίες για κάλυψη μέρους των εξόδων που συνεπάγεται η συγχώνευσή τους, όπου μια τέτοια συγχώνευση κρίνεται ικανοποιητική.

Αιτιολογικό
Το μικρό μέγεθος των κυπριακών επιχειρήσεων πολύ συχνά αποτελεί εμπόδιο στην ανταγωνιστικότητά τους. Η ορθολογική χρησιμοποίηση του μηχανικού εξοπλισμού, ο προγραμματισμός παραγωγής, η εργοδότηση εξειδικευμένων επιστημόνων, η προμήθεια πρώτων υλών, τα ψηλά έξοδα εμπορίας, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις προώθησης των εξαγωγών, αποτελούν τομείς όπου συνήθως παρουσιάζονται πιο έντονα τα μειονεκτήματα των μικρών μονάδων.

Για το λόγο αυτό, το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού ευνοεί τις συγχωνεύσεις μεταποιητικών μονάδων στις περιπτώσεις που αποδεδειγμένα η συνένωσή τους θα συμβάλει ουσιαστικά στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους, νοουμένου ότι δεν παραβιάζουν τον περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμο του 1999
.

Ποιοι καλύπτονται από το σχέδιο
Το σχέδιο θα καλύπτει τη συγχώνευση δυο ή περισσότερων εταιρειών στον τομέα της μεταποίησης (εξαιρουμένων εταιρειών του ιδίου συγκροτήματος)  νοουμένου ότι
(α)
δημιουργείται νέα νομική οντότητα, που έχει σαν κύρια δραστηριότητά της τη δραστηριότητα των επιχειρήσεων που έχουν συνενωθεί
(β)
παύουν να υφίστανται οι αρχικές νομικές οντότητες 
(γ)
η συγχώνευση εγκρίνεται από την Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού με βάση τον περί Συγκεντρώσεως Επιχειρήσεων Νόμο
Διαδικασία
Οι αιτήσεις για ένταξη στο Σχέδιο υποβάλλονται στο Υπουργείο μαζί με τη γνωστοποίηση στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού. Με την αίτηση θα πρέπει να υποβάλλεται επίσης λεπτομερής μελέτη
 που θα πρέπει να αναφέρει τους στρατηγικούς στόχους της νέας εταιρείας όπως και αναλυτικά τα πλεονεκτήματα που θα προκύψουν από τη συγχώνευση. 

Κριτήρια Αξιολόγησης των αιτήσεων
(α)
Βιωσιμότητα της νέας μονάδας

Η νέα επένδυση πρέπει να είναι βιώσιμη με εσωτερική απόδοση τουλάχιστον 14%.

(β)
Πλεονεκτήματα της συγχώνευσης

Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της νέας επιχείρησης στο διεθνή και τον κυπριακό χώρο (μείωση του ολικού κόστους ή/και παραγωγή νέων προϊόντων που μέχρι σήμερα δεν ήταν δυνατή λόγω εξοπλισμού, κλπ)

(γ)
Χρηματοδότηση

Αποδεικτικά στοιχεία για τον τρόπο χρηματοδότησης της νέας επένδυσης.

Κίνητρα
Χορηγίες
Οι συγχωνεύσεις που θα καλύπτονται από το Σχέδιο θα μπορούν να διεκδικήσουν όλες ή μερικές από τις πιο κάτω χορηγίες:

(α)
40% του κόστους της μελέτης, η ανάθεση της οποίας θα πρέπει να γίνεται μέσω του Ιδρύματος Τεχνολογίας με βάση τους όρους που ισχύουν και για το Σχέδιο Επιδότησης Μελετών. Σε περίπτωση εφαρμογής της μελέτης στην ολότητά της, θα παρέχεται συνολικά χορηγία ύψους 60% του κόστους της μελέτης, με ανώτατο ποσό επιδότησης £7.500.

(β)
Σε περίπτωση που θα απαιτηθούν έξοδα μεταφοράς του εξοπλισμού, θα καλύπτεται ποσοστό 40% του κόστους με ανώτατο ποσό χορηγίας £7.000. Δεν θα καλύπτεται η απώλεια εσόδων.

Φορολογικές απαλλαγές
Στα πλαίσια της υπό μελέτη νέας φορολογικής μεταρρύθμισης θα μελετηθεί η εισαγωγή φορολογικών κινήτρων.

2.
ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΕΣ
Σκοπός
Σκοπός του είναι η παροχή κινήτρων υπό τη μορφή κυβερνητικών χορηγιών και φορολογικών απαλλαγών σε υφιστάμενες μεταποιητικές βιομηχανίες για κάλυψη μέρους των εξόδων που συνεπάγεται η δημιουργία κοινοπραξιών από υφιστάμενες επιχειρήσεις.

Αιτιολογικό
Το μικρό μέγεθος των κυπριακών επιχειρήσεων πολύ συχνά αποτελεί εμπόδιο στην ανταγωνιστικότητά τους. Η συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων και ιδιαίτερα η δημιουργία κοινοπραξιών σε οποιαδήποτε από τις δραστηριότητές τους αποτελεί συχνά πρακτικό τρόπο για απάμβλυνση ή/και εξουδετέρωση των μειονεκτημάτων που οφείλονται στο μικρό μέγεθος των μονάδων. Πιθανοί τομείς συνεργασίας είναι η αγορά και αρχική προετοιμασία των πρώτων υλών, οποιοδήποτε μέρος της παραγωγικής διαδικασίας, η εμπορία, ο ποιοτικός έλεγχος, κλπ. 

Ποίοι καλύπτονται από το σχέδιο
Το σχέδιο θα καλύπτει τη συνεργασία τριών ή περισσότερων εταιρειών στον τομέα της μεταποίησης (εξαιρουμένων εταιρειών του ιδίου συγκροτήματος) νοουμένου ότι
(α)
οι συνεργαζόμενες εταιρείες θα συνεχίσουν αυτόνομα τη μεταποιητική τους δραστηριότητα για περίοδο τουλάχιστον 5 ετών μετά τη δημιουργία της κοινοπραξίας
(β)
η κοινοπραξία θα αποτελέσει νέα ανεξάρτητη εταιρεία
(γ)
το αντικείμενο της συνεργασίας τους θα αφορά στην παροχή κοινών υπηρεσιών σε ένα ή περισσότερους από τους τομείς της προμήθειας και προπαρασκευής πρώτων υλών, του σχεδιασμού, της μεταποίησης, ή/και της εμπορίας.

Διαδικασία
Οι αιτήσεις για ένταξη στο Σχέδιο υποβάλλονται στο Υπουργείο μαζί με λεπτομερή μελέτη1 που θα πρέπει να αναφέρει τους στρατηγικούς στόχους της νέας εταιρείας όπως και αναλυτικά τα πλεονεκτήματα που θα προκύψουν από την κοινοπραξία. 

Κριτήρια Αξιολόγησης των αιτήσεων
(α)
Βιωσιμότητα της νέας μονάδας

Η νέα επένδυση πρέπει να είναι βιώσιμη με εσωτερική απόδοση τουλάχιστον 14%.

(β)
Πλεονεκτήματα της κοινοπραξίας

Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των συνεργαζομένων επιχειρήσεων  στο διεθνή και τον κυπριακό χώρο, σαν αποτέλεσμα της δημιουργίας της κοινοπραξίας (μείωση του ολικού κόστους, παραγωγή νέων προϊόντων που μέχρι σήμερα δεν ήταν δυνατή λόγω εξοπλισμού, κλπ)

(γ)
Χρηματοδότηση

Αποδεικτικά στοιχεία για τον τρόπο χρηματοδότησης της νέας επένδυσης.

Κίνητρα
Χορηγίες
Οι κοινοπραξίες που θα καλύπτονται από το Σχέδιο θα μπορούν να διεκδικήσουν όλες ή μερικές από τις πιο κάτω χορηγίες:

(α)
40% του κόστους της μελέτης, η ανάθεση της οποίας θα πρέπει να γίνεται μέσω του Ιδρύματος Τεχνολογίας με βάση τους όρους που ισχύουν και για το Σχέδιο Επιδότησης Μελετών. Σε περίπτωση εφαρμογής της μελέτης στην ολότητά της, θα παρέχεται συνολικά χορηγία ύψους 60% του κόστους της μελέτης, με ανώτατο ποσό επιδότησης £7.500.

(β)
Σε περίπτωση που θα απαιτηθούν έξοδα μεταφοράς του εξοπλισμού, θα καλύπτεται ποσοστό 40% του κόστους με ανώτατο ποσό χορηγίας £7.000.

Φορολογικές απαλλαγές
Θα μελετηθεί η εισαγωγή φορολογικών κινήτρων στα πλαίσια της υπό μελέτη νεάς φορολογικής μεταρρύθμισης.

3
ΥΠΕΡΓΟΛΑΒΙΕΣ
Σκοπός
Σκοπός του Σχεδίου είναι η παροχή κινήτρων υπό τη μορφή κυβερνητικών χορηγιών σε υφιστάμενες μεταποιητικές βιομηχανίες για κάλυψη μέρους των εξόδων που συνεπάγεται η αναδιάρθρωση τους με στόχο την ανάληψη ως υπεργολάβοι εργασιών τόσο από κυπριακές όσο και από ξένες εταιρείες.

Αιτιολογικό
Το μικρό μέγεθος των επιχειρήσεων σε συνδυασμό με το μικρό μέγεθος της κυπριακής αγοράς, αναγκάζει μεγάλο αριθμό μεταποιητικών μονάδων να αναλαμβάνουν όλες τις διεργασίες που απαιτεί η παραγωγή ενός προϊόντος και να παράγουν όλο το φάσμα προϊόντων που απαιτεί η αγορά. Αυτή η έλλειψη εξειδίκευσης τόσο κατά προϊόν όσο και κατά διαδικασία έχει σαν αποτέλεσμα τη χαμηλή χρησιμοποίηση του εξοπλισμού, τη χαμηλή παραγωγικότητα που με τη σειρά τους επηρεάζουν αρνητικά το κόστος παραγωγής και την ποιότητα του παραγομένου προϊόντος. 

Ποιοι καλύπτονται από το σχέδιο
Το σχέδιο θα καλύπτει μεταποιητικές βιομηχανίες που αναλαμβάνουν τη διεξαγωγή μελέτης για νέο προσανατολισμό της μονάδας σε σχέση με την ανάληψη υπεργολαβιών. 

Κίνητρα
Το Σχέδιο προνοεί τη παραχώρηση υπό μορφή χορηγίας 40% του κόστους μελέτης για τους νέους στρατηγικούς στόχους της μονάδας και σχέδιο δράσης διάρκειας 2-5 χρόνων για επίτευξη των στόχων αυτών. Η ανάθεση της μελέτης θα πρέπει να γίνεται μέσω του Ιδρύματος Τεχνολογίας με βάση τους όρους που ισχύουν και για το Σχέδιο Συμβουλευτικών Υπηρεσιών. Σε περίπτωση εφαρμογής της μελέτης στην ολότητά της, θα παρέχεται συνολικά χορηγία ύψους 60% του κόστους της μελέτης, με ανώτατο ποσό επιδότησης £7.500.

Η  ημερομηνία έναρξης λειτουργίας των Σχεδίων για Συγχωνεύσεις, Κοινοπραξίες και Υπεργολαβίες  θα ανακοινωθεί το συντομότερο δυνατό.  Για το σκοπό αυτό ετοιμάζονται τα πληροφοριακά έντυπα οδηγιών και αιτήσεων.

ΠΕΜΠΤΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΕΛΕΓΧΟΙ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ
1
ΧΟΡΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟ ΕΛΕΓΧΟ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ
Σκοπός
Σκοπός του Σχεδίου είναι η παροχή διευκολύνσεων, υπό μορφή Κυβερνητικών χορηγιών, σε υφιστάμενες ή νέες μεταποιητικές μονάδες, για κάλυψη δαπανών εργαστηριακού ελέγχου στο εξωτερικό προς αντιμετώπιση άμεσων αναγκών τους στον τομέα αυτό. Νοείται ότι οι σχετικές δοκιμές/μετρήσεις/διακριβώσεις οργάνων δεν μπορούν να καλυφθούν από εργαστήρια στην Κύπρο.

Τομείς
Μονάδες με αντικείμενο που να εντάσσεται σε οποιοδήποτε τομέα της μεταποίησης.

Δικαιούχοι
Bιομηχανίες που θα πραγματοποιήσουν εξαγωγές για τις οποίες απαιτείται πιστοποιητικό συμμόρφωσης των προϊόντων το οποίο δεν μπορεί να εκδοθεί από τα υφιστάμενα στην Κύπρο εργαστήρια.

Kριτήρια

 (α) 
Τα προϊόντα να συνδέονται με συγκεκριμένες ευρωπαϊκές Οδηγίες ή Πρότυπα (απαίτηση για σύμβολο CE ή άλλη ανάλογη πιστοποίηση) ή άλλες καθοριζόμενες απαιτήσεις της χώρας προορισμού ή του αγοραστή.

(β) 
Τα προϊόντα να κατασκευάζονται από Κυπριακή βιομηχανία.

(γ) 
Τα προτεινόμενα εργαστήρια/κέντρα δοκιμών να είναι διαπιστευμένα ή κοινοποιημένα (με βάση τις αντίστοιχες οδηγίες).

(δ) 
Ο προτεινόμενος έλεγχος να αναφέρεται σε "εξέταση τύπου". 

Ύψος χορηγίας
Το ύψος της χορηγίας ανέρχεται στο 40% της δαπάνης του εργαστηριακού ελέγχου/έκδοσης πιστοποιητικού ενώ τα έξοδα αποστολής βαρύνουν τον ενδιαφερόμενο. Μέρος της χορηγίας (50%) παραχωρείται όταν εξασφαλιστεί το πιστοποιητικό και το υπόλοιπο όταν πραγματοποιηθούν εξαγωγές τουλάχιστον σε τετραπλάσιο ύψος από το κόστος του ελέγχου.  Το ανώτατο όριο χορηγίας για κάθε μονάδα ορίζεται στις £20.000.

Διαδικασία παρακολούθησης
(α) 
Αντίγραφο της λεπτομερούς έκθεσης του εργαστηριακού ελέγχου και του απαιτούμενου πιστοποιητικού να κοινοποιούνται στο Υπουργείο για επιβεβαίωση της διεξαγωγής του και της παρουσίασης των αποτελεσμάτων σύμφωνα με το αναφερόμενο πρότυπο.

(β) 
Να υποβάλλονται αποδεικτικά στοιχεία για εξαγωγές συγκεκριμένου τύπου προϊόντος που πραγματοποιήθηκαν με βάση το πιστοποιητικό
(γ) 
Το Υπουργείο θα τηρεί αρχείο των φακέλων των αιτήσεων και της διεκπεραίωσής τους (απαραίτητο και για τις περιπτώσεις υποβολής νέων αιτήσεων από τους ίδιους αιτητές). Το Υπουργείο ετοιμάζει ετήσια Έκθεση για το είδος, τον αριθμό, τον τομέα και το είδος των αναγκών εργαστηριακού ελέγχου που διεκπεραιώνονται στα πλαίσια του Σχεδίου.

(δ) 
Το Υπουργείο έχει το δικαίωμα να διεξάγει οποιοδήποτε πρόσθετο έλεγχο κρίνει αναγκαίο.

2
ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ
Σκοπός
Σκοπός του Σχεδίου είναι η ενίσχυση της εργαστηριακής υποδομής στην Κύπρο με την παροχή διευκολύνσεων, υπό μορφή Κυβερνητικών χορηγιών, σε υφιστάμενα ή υπό ίδρυση εργαστήρια για αντιμετώπιση άμεσων αναγκών σε εξοπλισμό για εργαστηριακό έλεγχο προϊόντων. 

Τομείς
Εργαστήρια δοκιμών/μετρήσεων/διακριβώσεων οργάνων σε οποιοδήποτε κλάδο που σχετίζεται με προϊόντα της μεταποιητικής βιομηχανίας και των κατασκευών ως επίσης και με περιβαλλοντικές μετρήσεις.

Δικαιούχοι
Εργαστήρια που λειτουργούν ή θα λειτουργήσουν με βάση τις σχετικές νομοθεσίες και πρότυπα που διέπουν το προσωπικό, τον εξοπλισμό, τις μεθόδους δοκιμών κλπ. 

Kριτήρια

(α)  
Μελέτη βιωσιμότητας
Ένα από τα κριτήρια θα είναι αναμφισβήτητα η ύπαρξη/επάρκεια ανάλογης υποδομής στην Κύπρο σε σχέση με τον αναμενόμενο κύκλο εργασιών, παράγοντες που θα επηρεάσουν τη βιωσιμότητα του εργαστηρίου. Για να αντιμετωπισθεί η ανάγκη ορθολογιστικού χειρισμού του θέματος, μπορεί να δοθεί ένα εύλογο διάστημα από την εξαγγελία του Σχεδίου μέχρι τη συνολική αξιολόγηση όλων των ομοειδών αιτήσεων που πιθανόν να υποβληθούν.

(β)  
Μελέτη για την αξιολόγηση και διαπίστευση του εργαστηρίου
(γ) 
Οι εργαστηριακοί έλεγχοι να σχετίζονται με προϊόντα και   παραμέτρους  που
· καθορίζονται σε  συγκεκριμένες νομοθεσίες ή ευρωπαϊκές Οδηγίες ή Πρότυπα     (απαίτηση για σύμβολο CE ή άλλη ανάλογη πιστοποίηση), 

· σχετίζονται  με την προστασία της υγείας και της ασφάλειας του καταναλωτή και του περιβάλλοντος καθώς και των οικονομικών συμφερόντων του καταναλωτή.

Ύψος χορηγίας
Το Σχέδιο καλύπτει δαπάνες που κρίνονται αναγκαίες για την ορθή λειτουργία του εργαστηρίου, έχοντας υπόψη τον τελικό στόχο της διαπίστευσης, σε σχέση με:

· εξοπλισμό
· συμβουλευτικές υπηρεσίες σε θέματα διαπίστευσης από διαπιστευμένους συμβούλους 
· αξιολόγηση και διαπίστευση εργαστηρίου
Πιο συγκεκριμένα, το ύψος της χορηγίας ανέρχεται σε
· 30% της δαπάνης για τον εξοπλισμό 
· 30% για συμβουλευτικές υπηρεσίες σε θέματα διαπίστευσης από διαπιστευμένους συμβούλους με ανώτατο όριο £6000

· 50% για την τελική αξιολόγηση και διαπίστευση.

Το ανώτατο όριο χορηγίας για κάθε εργαστήριο είναι £60.000.  Το 25% της χορηγίας θα δίνεται μετά τη διαπίστευση του εργαστηρίου.

Διαδικασία παρακολούθησης
(α) 
Το εργαστήριο τηρεί αρχείο με τις διεξαγόμενες δοκιμές και ελέγχους όπου τεκμηριώνεται η αξιοποίηση του νέου εξοπλισμού
(β) 
Το Υπουργείο θα τηρεί αρχείο των φακέλων των αιτήσεων και της διεκπεραίωσής τους. Το κάθε εργαστήριο ετοιμάζει ετήσια Έκθεση για το είδος, τον αριθμό, τον τομέα και το είδος των δοκιμών και εργαστηριακών ελέγχων που διεκπεραιώθηκαν με αξιοποίηση του αποκτηθέντος  μέσα  στα πλαίσια του Σχεδίου εξοπλισμού, την οποία υποβάλλει στο Υπουργείο.

(γ) 
Το Υπουργείο έχει το δικαίωμα να διεξάγει οποιοδήποτε πρόσθετο έλεγχο κρίνει αναγκαίο.
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ΣΥΣΤΗΜΑ HACCP ΓΙΑ ΤΡΟΦΙΜΑ ΚΑΙ ΠΟΤΑ 
Σκοπός
Σκοπός του Σχεδίου είναι η υποβοήθηση των βιομηχανιών τροφίμων να προωθήσουν την εφαρμογή του Συστήματος HACCP το οποίο απαιτείται από την Κυπριακή νομοθεσία και τις σχετικές οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τομείς
Το Σχέδιο καλύπτει τον τομέα της βιομηχανίας Τροφίμων και Ποτών.

Δικαιούχοι
Όλες οι βιομηχανίες επεξεργασίας και συσκευασίας τροφίμων   και ποτών έχουν, σύμφωνα με τον περί Τροφίμων Νόμο, Έλεγχος και Πώληση Νόμος 54(Ι) του 1996 υποχρέωση εφαρμογής  του συστήματος HACCP και ως εκ τούτου δικαιούνται να υποβάλουν αίτηση.

Ύψος χορηγίας
Το Σχέδιο καλύπτει
· 20% της δαπάνης για εξοπλισμό.

Το ανώτατο όριο χορηγίας για κάθε βιομηχανία είναι £10.000.

Η εφαρμογή του Συστήματος τεκμηριώνεται με πιστοποίηση από την Αρμόδια Αρχή.

Διαδικασία παρακολούθησης
(α) 
Η βιομηχανία τηρεί αρχείο για την πορεία της διεξαγόμενης εργασίας και το είδος της συγκεκριμένης δραστηριότητας
(β) 
Το Υπουργείο θα τηρεί αρχείο των φακέλων των αιτήσεων και της διεκπεραίωσής τους και ετοιμάζει ετήσια έκθεση όπου απεικονίζεται η κατανομή δαπανών κατά είδος δραστηριότητας που έτυχε χορηγίας μέσα στα πλαίσια του Σχεδίου.

(γ) 
Το Υπουργείο έχει το δικαίωμα να διεξάγει οποιοδήποτε πρόσθετο έλεγχο κρίνει αναγκαίο.

Eπιτροπή Χορηγιών για τα Σχέδια
Η Επιτροπή Χορηγιών, που μελετά τις αιτήσεις και το βαθμό στον οποίο αυτές ικανοποιούν το σκοπό και τα κριτήρια του Σχεδίου, αποτελείται από εκπροσώπους των πιο κάτω υπηρεσιών:

· Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
· Κυπριακός Οργανισμός Προτύπων και Ελέγχου Ποιότητας
· Γραφείο Προγραμματισμού ή Υπουργείο Οικονομικών
Νοείται ότι είναι δυνατόν να καλούνται κατά περίπτωση ειδικοί από άλλες υπηρεσίες/κρατικά εργαστήρια.

Σημείωση: Ο μεταποιητικός τομέας περιλαμβάνει όλες τις δραστηριότητες όπως καθορίζονται από τα σχετικά κείμενα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (NACE Rev.1 Section D – Council Regulations (EEC) No.3037/90 και No. 761/93). 

Η ημερομηνία έναρξης λειτουργίας των σχεδίων θα ανακοινωθεί το συντομότερο δυνατό.

ΕΚΤΟ   ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΔΑΝΕΙΟΔΟΤΗΣΗ ΜΙΚΡΩΝ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
Σκοπός
Το προτεινόμενο Σχέδιο σκοπό έχει να βοηθήσει τη χρηματοδότηση, με σύντομες διαδικασίες και ευνοϊκούς όρους: 

(α)
των υφιστάμενων επιχειρήσεων με κύκλο εργασιών κάτω του £1.000.000 (τελευταίο έτος) για την ανασυγκρότηση ή\και επέκταση των δραστηριοτήτων τους και συγκεκριμένα: 

· Για ενίσχυση του κεφαλαίου κινήσεως
· Για επενδύσεις σε πάγιο εξοπλισμό
· Για οποιαδήποτε άλλη ανάγκη που αφορά άμεσα την επιχείρηση τους εκτός από την εξόφληση άλλων υφιστάμενων δανείων
(β)
για ίδρυση νέων μονάδων του μεταποιητικού τομέα των οποίων το ύψος της συνολικής επένδυσης δεν θα υπερβαίνει τις £500.000.

Βοήθεια για χρηματοδότηση
(ι)
Τα δάνεια θα παραχωρούνται μέσω των εμπορικών τραπεζών η άλλων χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων που θα εκφράζουν γραπτώς την προθυμία τους να δανειοδοτούν πελάτες τους (μεταποιητικές επιχειρήσεις).

(ιι)
θα παραχωρείται 100% Κυβερνητική εγγύηση, για υφιστάμενες επιχειρήσεις για ποσό που θα ισούται με το 20% του κύκλου εργασιών της επιχείρησης κατά το τελευταίο έτος της λειτουργίας της και με ανώτατο ύψος £100.000.


Για νέες μονάδες θα χορηγείται εγγύηση για πόσο που θα ισούται με το 40% της συνολικής επένδυσης και με ανώτατο ύψος £100.000.

(ιιι)
Το επιτόκιο των πιο πάνω εγγυημένων δανείων από την Κυβέρνηση θα επιδοτείται μέχρι και δυο μονάδες νοουμένου ότι αυτό θα είναι ψηλότερο από το 5% και για περίοδο που δεν θα υπερβαίνει τα 7 (επτά) χρόνια περιλαμβανομένης και  τυχόν περιόδου χάριτος.

Περιορισμοί - εξαιρέσεις
(ι)
Όπως αναφέρεται και πιο πάνω το Σχέδιο δεν θα καλύπτει υφιστάμενες μεταποιητικές μονάδες των οποίων ο κύκλος εργασιών κατά το τελευταίο οικονομικό έτος υπερβαίνει το £1 εκ. περιλαμβανομένων των εσόδων τους από όλες τους τις δραστηριότητες, ως επίσης και νέες επιχειρήσεις των οποίων η συνολική επένδυση υπερβαίνει τις £500.000.

(ιι)
Το Σχέδιο δεν θα καλύπτει δάνεια τα οποία προορίζονται για εξόφληση ή ανανέωση υφιστάμενων δανείων.

(ιιι)
Το Σχέδιο δεν θα έχει αναδρομική ισχύ.

(ιν)
Κάθε εταιρεία ή επιχειρηματίας θα έχει το δικαίωμα να υποβάλει αίτηση ή αιτήσεις για συνολικό ύψος δανείων μέχρι και £100.000 καθόλη τη διάρκεια λειτουργίας του Σχεδίου.

Επιτροπή αξιολόγησης των αιτήσεων 
Οι αιτήσεις που θα υποβάλλονται από τους δικαιούχους με τις συστάσεις των τραπεζών, αν υπάρχουν,  θα εξετάζονται από αρμόδια Συμβουλευτική Επιτροπή  στην οποία θα συμμετέχουν: 

Το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού 
Το Υπουργείο Οικονομικών, και
Η Κεντρική Τράπεζα Κύπρου
Την τελική απόφαση για την παραχώρηση των δανείων στα πλαίσια του Σχεδίου θα λαμβάνουν οι Υπουργοί Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και Οικονομικών.

Κριτήρια που θα λαμβάνονται υπόψη
(α)
Η αναγκαιότητα του αιτούμενου δανείου και ο σκοπός που θα χρησιμοποιηθεί.

(β)
Οι συστάσεις της τράπεζας, αν υπάρχουν και η βιωσιμότητα της επιχείρησης ιδιαίτερα για νέες επιχειρήσεις.

(γ)
Η δυνατότητα αποπληρωμής του αιτούμενου δανείου.

(δ)
Η συμμετοχή της επιχείρησης στο επενδυτικό έργο και οι θετικές επιπτώσεις που θα προκύψουν.

Διάφορα άλλα πρόσθετα κριτήρια δυνατόν να  περιληφθούν.

6.6
Τερματισμός της εγγύησης και της επιδότησης επιτοκίου
Για την παραχώρηση των Κυβερνητικών Εγγυήσεων προς τις τράπεζες θα υπογράφεται από τον Υπουργό Οικονομικών το σχετικό Εγγυητήριο Έγγραφο, οι πρόνοιες του οποίου θα συζητηθούν με τις τράπεζες.

Η επιδότηση του επιτοκίου για εγκριθέντα δάνεια θα υπολογίζεται και θα πληρώνεται μετά το τέλος εκάστου έτους απ΄ ευθείας προς τις τράπεζες.

Στις περιπτώσεις όπου παρουσιάζονται καθυστερήσεις πέραν των τριών μηνιαίων δόσεων ή δύο τριμηνιαίων ή μιας εξαμηνιαίας, όπως αυτές καθορίζονται στη Συμφωνία δανείου τότε  η επιδότηση του επιτοκίου θα τερματίζεται για ολόκληρο το δάνειο μέχρις ότου ο οφειλέτης συμμορφωθεί πλήρως με το χρονοδιάγραμμα αποπληρωμής του δανείου του.

Στις περιπτώσεις μη συμμόρφωσης των οφειλετών με το πρόγραμμα αποπληρωμής των δανείων τους εκτός από τον τερματισμό  της επιδότησης του επιτοκίου, θα ζητείται από τις τράπεζες να απαιτούν την άμεση εξόφληση ολόκληρου του δανείου και να προχωρούν στη λήψη όλων των μέτρων για είσπραξη του πριν υποβάλουν την απαίτηση τους στην Κυβέρνηση - εγγυητή.

Σημειώνεται ότι το Σχέδιο θα τεθεί σε εφαρμογή μετά τη συζήτηση και συμφωνία της Κυβέρνησης με τις τράπεζες για τη μορφή της Κυβερνητικής εγγγύησης και τυχόν άλλους όρους και  λεπτομέρειες της διαδικασίας που θα ακολουθείται.

ΕΒΔΟΜΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ
1
ΣΧΕΔΙΟ ΥΙΟΘΕΤΗΣΗΣ ΠΡΟΤΥΠΩΝ
Λόγω της τεράστιας σημασίας της υιοθέτησης διαφόρων προτύπων π.χ. ISO9000 / 14000, CE, HACCP, οικολογική σήμανση, εισάγεται  Σχέδιο  Επιδότησης Μελετών για Πρότυπα.  Το Σχέδιο αυτό θα ενισχύσει τις εξαγωγικές προσπάθειες των Κυπρίων βιομηχάνων ενώ ταυτόχρονα θα αναβαθμίσει την ποιότητα των παραγομένων προϊόντων.

Το Σχέδιο θα παρέχει επιδοτήσεις ύψους 40% για τη μελέτη με ανώτατο ποσό επιδότησης £6.000 και 50% για την πιστοποίηση με ανώτατο ποσό επιδότησης  £2.500.

2
ΣΧΕΔΙΟ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ ΛΟΓΙΣΜΙΚΩΝ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ
Μέσα από τη διαχείριση του Σχεδίου Επιδότησης Μελετών έχουν διαφανεί σοβαρές ελλείψεις σε εξειδικευμένα λογισμικά στη βιομηχανία. Το Σχέδιο αυτό θα ενθαρρύνει και θα προσφέρει επιδότηση στο κόστος της ανάπτυξης, αγοράς και εγκατάστασης εξειδικευμένων λογισμικών.  Αναμένεται ότι το Σχέδιο αυτό θα συντείνει αποφασιστικά στην αυτοματοποίηση διαδικασιών και εργασιών, εξοικονόμηση πόρων και αύξηση της παραγωγικότητας.

Το σχέδιο θα παρέχει επιδοτήσεις για την απόκτηση εξειδικευμένου λογισμικού.  Η αγορά ή ανάπτυξη του λογισμικού θα πρέπει να είναι αποτέλεσμα μελέτης η οποία θα διεξάγεται για το σκοπό αυτό από διαπιστευμένο σύμβουλο. Το σχέδιο καλύπτει τόσο έτοιμα πακέτα λύσεων λογισμικού όσο και κατά παραγγελία.

Το σχέδιο θα παρέχει 30% επιδότηση για την αγορά ή ανάπτυξη του Λογισμικού με ανώτατο ποσό επιδότησης £2.400. 
3
ΣΧΕΔΙΟ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ ΜΕΛΕΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΙΣΔΥΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΕ ΞΕΝΕΣ ΑΓΟΡΕΣ
Σκοπός του Σχεδίου
Σκοπός του σχεδίου είναι η παροχή κινήτρων υπό μορφή κυβερνητικών χορηγιών σε υφιστάμενες  ή νέες επιχειρήσεις οι οποίες επιθυμούν να διεξάξουν έρευνα στο εξωτερικό, με στόχο να εντοπισθούν οι προοπτικές και οι τρόποι διείσδυσης στις αγορές αυτές.

Δικαιούχοι του Σχεδίου
Αιτήσεις μπορούν να υποβάλλουν  υφιστάμενες ή νέες επιχειρήσεις.  Η αίτηση για εξασφάλιση χορηγίας μπορεί να υποβληθεί από μια και μόνο επιχείρηση ή από κοινού από δύο ή περισσότερες επιχειρήσεις.

Κριτήρια
(α)
Το σχέδιο θα καλύπτει μόνο κυπριακές επιχειρήσεις.

(β)
Η έρευνα θα πρέπει να διεξάγεται από Διαπιστευμένο Σύμβουλο για θέματα έρευνας αγοράς και δεν θα καλύπτει την εγχώρια αγορά ή έρευνες που γίνονται από το προσωπικό της εταιρείας.

(γ)
Ο αιτητής θα πρέπει να υποβάλλει προσχέδιο πρότασης για διεξαγωγή στρατηγικού προγραμματισμού στην εμπορία (marketing strategy), από Διαπιστευμένο Σύμβουλο.  Οι λεπτομέρειες για τη διεξαγωγή της έρευνας αγοράς θα πρέπει να προδιαγράφονται με σαφήνεια στην πιο πάνω πρόταση.

Κυβερνητική Χορηγία
Από το σχέδιο θα καλύπτεται μέρος της δαπάνης διεξαγωγής της μελέτης:

(α)
Για αιτήσεις που υποβάλλονται από μία μόνο εταιρεία θα καλύπτεται το 30% του κόστους της μελέτης, με ανώτατο ποσό χορηγίας £6.000.

(β)
Για αιτήσεις που υποβάλλονται από δυο ή περισσότερες εταιρείες θα καλύπτεται το 40% του κόστους της μελέτης με ανώτατο ποσό χορηγίας £8.000.

Καταβολή Χορηγιών
Η χορηγία καταβάλλεται μετά την έγκριση τελικής έκθεσης στρατηγικού προγραμματισμού για την εμπορία.

4
ΣΧΕΔΙΟ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ
Το Σχέδιο Συμβουλευτικών Υπηρεσιών για τη μεταποιητική βιομηχανία το οποίο εφαρμόζεται από το 1992 θα συνεχιστεί και θα διευρυνθεί ούτως ώστε να καλύπτει και μελέτες για τη δημιουργία νέων βιομηχανικών μονάδων.  Η τροποποίηση αυτή θα ενθαρρύνει νέους επιχειρηματίες να αξιολογήσουν με επιστημονικό τρόπο τις προοπτικές εμπλοκής τους σε νέες επιχειρηματικές δραστηριότητες.

Οι Συμβουλευτικές Υπηρεσίες παρέχονται από Διαπιστευμένους Συμβούλους υπό μορφή μελετών σε θέματα που σχετίζονται άμεσα με την ανταγωνιστικότητα κάθε βιομηχανίας, όπως βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων, εμπορία, εξοικονόμηση ενέργειας, τεχνολογία, περιβάλλον, οργάνωση, πληροφόρηση, ανθρώπινο δυναμικό.

Η επιδότηση ανέρχεται σε 40% του κόστους της μελέτης με ανώτατο ύψος επιδοτησης £6.000.  Καταβάλλεται επίσης πρόσθετη επιδότηση  50% του κόστους των συμβουλευτικών υπηρεσιών για υλοποίηση των εισηγήσεων της μελέτης με ανώτατο ύψος επιδότησης £2.500.

5
ΣΧΕΔΙΟ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΔΙΑΔΥΚΤΙΟΥ (INTERNET)

Στόχος
Στόχος του σχεδίου είναι η αξιοποίηση του διεθνούς διαδυκτίου INTERNET από τις κυπριακές βιομηχανίες προς όφελος του εξαγωγικού προσανατολισμού των.

Τι περιλαμβάνει
Το Σχέδιο περιλαμβάνει επιδότηση της σύνδεσης με το διαδίκτυο των εξαγωγικών μεταποιητικών βιομηχανιών, επιδότηση της κατασκευής και φιλοξενίας ιστοσελίδων.

Δικαιούχοι
Δικαιούχοι του σχεδίου είναι όλες οι με εξαγωγικό προσανατολισμό υφιστάμενες μεταποιητικές επιχειρήσεις που κατατάσσονται κάτω από τον Τίτλο Δ του Κώδικα Οικονομικών Δραστηριοτήτων NACE  Αναθ.1. 

Επιδοτήσεις
Το σχέδιο περιλαμβάνει μέγιστη επιδότηση £750 για κάλυψη:

· 50% του κόστους δημιουργίας ιστοσελίδων με ανώτατο ποσό τις £500

· 50% του κόστους φιλοξενίας ιστοσελίδων με ανώτατο ποσό τις £500 για τα 3 πρώτα χρόνια.

Η ημερομηνία έναρξης λειτουργίας των πιο πάνω Σχεδίων και λεπτομέρειες αναφορικά με τη διαδικασία υποβολής των αιτήσεων θα ανακοινωθούν το συντομότερο.

ΟΓΔΟΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Σκοπός 
Το Σχέδιο αποσκοπεί στην παροχή οικονομικών κινήτρων υπό μορφή κυβερνητικής χορηγίας για την πραγματοποίηση επενδύσεων στον τομέα της εξοικονόμησης ενέργειας και την υποκατάσταση της ηλεκτρικής ενέργειας ή συμβατικών καυσίμων με ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

Τομείς Αναφοράς 
Δικαιούχοι του Σχεδίου είναι υφιστάμενες επιχειρήσεις δραστηριοποιημένες στους τομείς της μεταποιητικής βιομηχανίας, ξενοδοχείων και γεωργίας. 

Επενδύσεις που καλύπτονται από το Σχέδιο 
Το Σχέδιο καλύπτει επενδύσεις που αφορούν την εξοικονόμηση ενέργειας, όπως:

(α)
Αγορά / εγκατάσταση νέου εξοπλισμού για ανάκτηση απορριπτόμενης ενέργειας είτε άμεσα είτε έμμεσα από ανάκτηση / ανακύκλωση απορριπτόμενων υλικών, προϊόντος ή εργαζομένου  μέσου.

(β) 
Αντικατάσταση ή / και ένταξη νέων υλικών και εξοπλισμού για μείωση αέργων ενεργειακής κατανάλωσης και απωλειών ενέργειας.

(γ)
Υποκατάσταση ηλεκτρικής ενέργειας ή συμβατικών καυσίμων με ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. 

Ποσοστό Χορηγίας 
Η Χορηγία θα παρέχεται σαν ποσοστό στην ολική επένδυση στις προαναφερόμενες εφαρμογές. Το ποσοστό καθορίζεται σε 30% (τριάντα τοις εκατόν) της επένδυσης με ανώτατο ποσό χορηγίας £ 30.000. 

Επιτροπή παροχής Χορηγιών 
Συνίσταται Συμβουλευτική Επιτροπή Παροχής Χορηγιών για αξιολόγηση των αιτήσεων η οποία θα απαρτίζεται από εκπροσώπους των πιο κάτω: 

· Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού (Κέντρο Εφαρμογών Ενέργειας), Πρόεδρος,

· Υπουργείο Οικονομικών / Γραφείο Προγραμματισμού,  

· Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου, και 
· Εκπρόσωπος ή και εκπρόσωποι άλλων αρμόδιων κυβερνητικών υπηρεσιών ανάλογα με την εξεταζόμενη αίτηση.

Διαδικασία υποβολής εξέτασης και έγκρισης αιτήσεων και  παροχής των χορηγιών 
Η ενδιαφερόμενη επιχείρηση θα πρέπει να υποβάλλει αίτηση στο  Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού συνοδευόμενη, εφόσον τούτο απαιτείται, από μελέτη ενεργειακής επιθεώρησης (Energy Audit)  ή και τεχνικοοικονομική μελέτη. Το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού θα ελέγχει τις πληροφορίες που υποβάλλονται με βάση σύστημα εσωτερικού ελέγχου και θα ετοιμάζει συνοπτικό σημείωμα προς τη Συμβουλευτική Επιτροπή Παροχής Χορηγιών για εξέταση και έγκριση της χορηγίας.

Παραχώρηση χορηγίας  
Η χορηγία θα παραχωρείται μετά την εγκατάσταση και λειτουργία του υπό αναφορά συστήματος, νοουμένου ότι θα εξασφαλιστεί σχετική βεβαίωση από τον εγκεκριμένο ενεργειακό Μελετητή / Σύμβουλο ότι επιτυγχάνεται το ποσοστό εξοικονόμησης ενέργειας / παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές που αναφέρεται στη συγκεκριμένη μελέτη. 

Επιστροφή χορηγίας 
Στην περίπτωση οριστικής διακοπής ή μη αποτελεσματικής λειτουργίας του συστήματος θα επιστρέφεται το ποσοστό της χορηγίας για το οποίο δεν έχουν γίνει οι αποσβέσεις.

Νομικές υποχρεώσεις του αιτητή 
Η εξασφάλιση πολεοδομικής άδειας ή/και άδειας οικοδομής, όπου αυτές απαιτούνται, τόσο για τις εγκαταστάσεις της επιχείρησης όσο και για τα συστήματα εξοικονόμησης ενέργειας και παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την παροχή χορηγίας.

Η ημερομηνία εφαρμογής του Σχεδίου θα ανακοινωθεί το συντομότερο δυνατό.

ΕΝΝΑΤΟ   ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΚΙΝΗΤΡΑ ΓΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ
Τα φορολογικά κίνητρα προς όφελος της μεταποιητικής βιομηχανίας θα εξετασθούν στα πλαίσια της υπό μελέτη νέας φορολογικής μεταρρύθμισης.

Το φορολογικό κίνητρο της 10ετούς φορολογικής απαλλαγής των κερδών από προϊόντα ψηλής τεχνολογίας για το οποίο υπάρχει ειλημμένη απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου  συμφωνήθηκε όπως προωθηθεί.

ΔΕΚΑΤΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΚΙΝΗΤΡΑ  ΓΙΑ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ  ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ
Εισαγωγή
Οι εξαγωγές των κυπριακών βιομηχανικών προϊόντων αντιμετωπίζουν κατά τα τελευταία χρόνια σοβαρά προβλήματα σαν αποτέλεσμα της διάβρωσης της ανταγωνιστικότητας τους και του οξύτερου ανταγωνισμού στις αγορές του εξωτερικού από την ελευθεροποίηση και παγκοσμιοποίηση της διεθνούς οικονομίας.

Στα πλαίσια των προσπαθειών του Υπουργείου για ενδυνάμωση, ενίσχυση και προώθηση των εξαγωγών βιομηχανικών προϊόντων τόσο σε παραδοσιακές όσο και σε νέες αγορές του εξωτερικού επιβάλλεται η στήριξη της μεταποιητικής βιομηχανίας με συνέχιση, αναβάθμιση ή και υιοθέτηση νέων Σχεδίων εξαγωγικού προσανατολισμού. 

Κατά το 1999 θα συνεχισθούν  τα μέχρι σήμερα εφαρμοζόμενα Σχέδια ενώ παράλληλα θα μελετηθεί η δυνατότητα αναβάθμισης τους ή και υιοθέτησης νέων.

Τα Σχέδια που θα εφαρμοσθούν το 1999 είναι τα ακόλουθα: 

1.
ΣΧΕΔΙΟ ΠΑΡΟΧΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΣΕ ΒΙΟΜΗΧΑΝΟΥΣ ΕΞΑΓΩΓΕΙΣ ΟΙ ΟΠΟΙΟΙ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ ΜΕ ΔΙΚΑ ΤΟΥΣ ΕΞΟΔΑ ΣΕ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ
Σκοπός
Σκοπός του Σχεδίου είναι η οικονομική ενίσχυση και σαν αποτέλεσμα η ενθάρρυνση  Κυπρίων βιομηχάνων/εξαγωγέων να συμμετέχουν σε εμπορικές εκθέσεις στο εξωτερικό για προώθηση των προϊόντων τους.

Τι καλύπτει
Το Σχέδιο καλύπτει  οικονομική βοήθεια για τη συμμετοχή των  βιομηχάνων/ εξαγωγέων σε εμπορικές εκθέσεις του εξωτερικού όπου το  Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού δεν συμμετέχει επίσημα με  Κρατικό Περίπτερο.

Το Σχέδιο περιλαμβάνει κάλυψη του 50% των πιο κάτω εξόδων: 

(α)   
(
Ενοικίου εκθεσιακού χώρου.


(  
Κατασκευής περιπτέρου.


(
Δικαιώματος συμμετοχής.


(
Εγκατάστασης:
-
ηλεκτρισμού



        

-  
φωτιστικών


                  

-  
απαραίτητα έπιπλα

(
Μεταφορικά για ογκώδη εκθέματα
 (β)
Ανώτατο ύψος οικονομικής βοήθειας:


(
£1.500  όταν τα εκθέματα δεν είναι ογκώδη.


(
£2.000 όταν τα εκθέματα είναι ογκώδη.

· £2.000 όταν ακυρώνεται προγραμματισμένη επίσημη συμμετοχή.

Δικαιούχοι
´Oλες οι κυπριακές βιομηχανίες/εξαγωγείς.

Φορέας Εφαρμογής
Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.

2  
ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ  ΜΕ ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ
Σκοπός
Η συμμετοχή των βιομηχάνων εξαγωγέων σε Διεθνείς και Εξειδικευμένες εκθέσεις του εξωτερικού με κρατικό περίπτερο, αποτελεί ένα από τα κύρια μέσα που χρησιμοποιεί το Υπουργείο, με σκοπό την προώθηση και αύξηση των κυπριακών εξαγωγών, προϊόντων και υπηρεσιών.

Τι καλύπτει
Το Σχέδιο καλύπτει:

(α)
100% από τις πιο κάτω δαπάνες:

(
Ενοίκιο Εκθεσιακού χώρου.

(
Κατασκευή Περιπτέρου.

(
Δικαιώματος συμμετοχής.


(
Εγκατάστασης:
-  ηλεκτρισμού
-  τηλεφώνου στο γραφείο της διεύθυνσης του   Περιπτέρου



               
-  νερού




    
-  φωτιστικών




    
-  απαραίτητα έπιπλα
(
Μεταφορικών.







(
Εκτελωνιστικών.

(
Διαφήμισης (Γενικής).

(
Διαφόρων άλλων εξόδων λειτουργίας του περιπτέρου.

Δικαιούχοι
Όλες οι κυπριακές βιομηχανίες/εξαγωγείς.

Φορέας Εφαρμογής
Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.

3
ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ
Σκοπός
Σκοπός  του Σχεδίου είναι να συμβάλει στην ενδυνάμωση της εξαγωγικής προσπάθειας των Κυπρίων βιομηχάνων ώστε να προωθηθούν και να αυξηθούν οι εξαγωγές Κυπριακών βιομηχανικών προϊόντων στο μέγιστο δυνατό βαθμό. Η διοργάνωση των Εμπορικών Αποστολών αναλαμβάνεται από το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού  σε συνεργασία με το ΚΕΒΕ.

Τι καλύπτει
Το Σχέδιο καλύπτει τις πιο κάτω δαπάνες: 

(α)
100% του κόστους του εκθεσιακού χώρου.

(β)
100% του κόστους κατασκευής περιπτέρων ή άλλων αναγκαίων διευθετήσεων και διακόσμησης της αίθουσας του ξενοδοχείου.

(γ)
100% του κόστους διαφήμισης της Αποστολής στο εξωτερικό.

(δ)
100% των διαφόρων άλλων εξόδων που αφορούν την καλύτερη δυνατή οργάνωση και αποτελεσματικότητα της Αποστολής.

Δικαιούχοι
Όλες οι κυπριακές βιομηχανίες/εξαγωγείς.

Φορέας Εφαρμογής
Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.

4 
ΣΧΕΔΙΟ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ  ΓΕΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ ΔΙΑΦΗΜΙΣΕΩΝ
Σκοπός
Η προώθηση των Κυπριακών βιομηχανικών προϊόντων στις αγορές του εξωτερικού μέσω της  προβολής  των εξαγωγικών δυνατοτήτων της Κυπριακής μεταποιητικής βιομηχανίας στις αγορές αυτές με  διαφημίσεις και άλλο διαφημιστικό υλικό.

Τι καλύπτει
Το Σχέδιο  καλύπτει τα ακόλουθα:

(α)
100% του κόστους  γενικών διαφημίσεων "generic"  που καταχωρεί το Υπουργείο σε ξένα περιοδικά, εφημερίδες και ειδικά  αφιερώματα.

(β)
100% του κόστους  διαφήμισης για τις εμπορικές αποστολές και για τις επίσημες συμμετοχές σε Διεθνείς εκθέσεις που οργανώνει το Υπουργείο στο εξωτερικό.

Φορέας Εφαρμογής
Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.

5.
ΣΧΕΔΙΟ ΠΑΡΟΧΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΓΙΑ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΞΕΝΩΝ ΑΓΟΡΩΝ
Σκοπός
Σκοπός του Σχεδίου είναι η παραχώρηση οικονομικής βοήθειας σε βιομήχανους/

εξαγωγείς για διεξαγωγή από τους ίδιους έρευνας ξένων αγορών για διαπίστωση τυχόν προοπτικών εξαγωγής των προϊόντων τους στις χώρες αυτές.

Τι καλύπτει
(α)
Το Σχέδιο καλύπτει το κόστος του αεροπορικού εισιτηρίου μέχρι £Κ500 για ένα άτομο μόνο για ταξίδι σε θέση οικονομική.

(β)
Η παροχή οικονομικής βοήθειας δυνατό να παρέχεται για δύο φορές το χρόνο, νοουμένου ότι θα αφορά διαφορετικές αγορές.

Δικαιούχοι του Σχεδίου
Δικαιούχοι είναι μόνο παραγωγοί/βιομήχανοι/εξαγωγείς.

Φορέας Εφαρμογής
Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.

ΕΝΔΕΚΑΤΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ ΖΩΝΗΣ ΛΑΡΝΑΚΑΣ
Ιστορικό της Ελεύθερης Ζώνης
Η ίδρυση της Ελεύθερης Ζώνης στη Λάρνακα αποφασίστηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 30.10.1975, περίοδο κατά την οποία υπήρχε στον τόπο μας ανεργία που ήταν αποτέλεσμα της Τουρκικής Εισβολής.  Τα έργα υποδομής της Ζώνης συμπληρώθηκαν το 1980 και η συνολική δαπάνη γι΄ αυτά και μέχρι το τέλος του 1998 για συντήρηση και λειτουργία της ανέρχεται στο ποσό των £1.055.657.  Σ΄ αυτή έχουν δημιουργηθεί 94 βιομηχανικά οικόπεδα εκτάσεως 31,2 εκταρίων περίπου.  Από αυτά έχουν ήδη εκμισθωθεί τα 25 βιομηχανικά οικόπεδα, εκτάσεως 7,9 εκταρίων περίπου, δηλαδή έχει εκμισθωθεί μέχρι σήμερα το 25,32% περίπου της ενοικιάσιμης έκτασης.  Έχουν εγκατασταθεί μέσα στη Ζώνη 16 μονάδες από τις οποίες οι 9 έχουν τερματίσει τις δραστηριότητές τους. Λειτουργούν μόνο 7 μονάδες.

Στόχοι που τέθηκαν με την ίδρυση της Ελεύθερης Ζώνης
Οι στόχοι που τέθηκαν με την ίδρυση της Ελεύθερης Ζώνης είναι οι ακόλουθοι:

(α)
η προσέλκυση ξένων επενδύσεων σε τομείς προηγμένης τεχνολογίας (εισαγωγή τεχνογνωσίας),

(β)
η δημιουργία ευκαιριών απασχόλησης σε τομείς που παρατηρείται ανεργία, όπως για απόφοιτους Πανεπιστημίων,

(γ)
η αύξηση των εξαγωγών βιομηχανικών προϊόντων,

(δ)
η εισαγωγή ξένου συναλλάγματος, και
(ε)
η αξιοποίηση της γεωγραφικής θέσης της Κύπρου
Λόγοι για τους οποίους δεν επιτεύχθηκαν οι στόχοι που τέθηκαν
Οι λόγοι για τους οποίους δεν αναπτύχθηκε η Ελεύθερη Ζώνη στον επιθυμητό βαθμό μπορούν να θεωρηθούν οι ακόλουθοι:

(α)
Η πολιτική κατάσταση που επικρατεί στην Κύπρο. Η πολιτική κατάσταση που επικρατεί σε μια χώρα αποτελεί τον πρώτιστο παράγοντα που ξένοι επενδυτές λαμβάνουν υπόψη όταν προβαίνουν στην επιλογή της χώρας που πρόκειται να εγκαθιδρύσουν την παραγωγική τους μονάδα,

(β)
η πλήρης απασχόληση που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια στην Κύπρο και τα συγκριτικά ψηλά ημερομίσθια του εργατικού δυναμικού,

(γ)
η μη ύπαρξη, ουσιαστικά, φορολογικών ή άλλων κινήτρων για τις ξένες επενδύσεις,

(δ)
η ύπαρξη στις γειτονικές μας χώρες Ελευθέρων Ζωνών με συγκριτικά πλεονεκτήματα όπως είναι τα γενναιόδωρα φορολογικά κίνητρα και το φθηνό εργατικό δυναμικό,

(ε)
δεν έγινε πάνω σε οργανωμένη βάση διαφημιστική εκστρατεία για προβολή της Ελεύθερης Ζώνης στο εξωτερικό.

Νέα  κίνητρα για ανάπτυξη της Ελεύθερης Ζώνης Λάρνακας 
(α)
Παραχώρηση βιομηχανικού οικοπέδου με συμβολικό ενοίκιο (£1 το χρόνο)  για τα πρώτα πέντε χρόνια
(β)
Παροχή δωρεάν του φορτίου ηλεκτρικού ρεύματος (maximum demand).  Σήμερα καταβάλλεται ποσό £32 για κάθε K.V.A. πέραν από αυτό που αναλογεί δωρεάν για κάθε οικόπεδο.

(γ)
Παροχή δωρεάν όλων των τηλεφωνικών γραμμών.  Σήμερα καταβάλλεται ειδική επιβάρυνση £50 για κάθε τηλεφωνική γραμμή εκτός των δύο πρώτων που παραχωρούνται δωρεάν.

 (δ)
Ανέγερση τριών πρότυπων εργοστασιακών κτιρίων τα οποία να είναι διαθέσιμα για άμεση ενοικίαση σε ξένους επενδυτές.

 (ε)
Να μελετηθεί η χρησιμοποίηση της Ελεύθερης Ζώνης για
(ι)
την ανέγερση των εκκολαπτηρίων υψηλής τεχνολογίας (Πρώτο Κεφάλαιο)

(ιι)
την εγκατάσταση του ΚΕΤΑ (Δεύτερο Κεφάλαιο)

(ιιι)
την εγκατάσταση μονάδων Υψηλής Τεχνολογίας μετά την έξοδό τους από το εκκολαπτήριο
Η ημερομηνία εφαρμογής των πιο πάνω κινήτρων θα ανακοινωθεί το συντομότερο.

ΔΩΔΕΚΑΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΠΑΡΟΧΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ ΧΟΡΗΓΙΩΝ ΓΙΑ  ΣΤΗΡΙΞΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ
1.
ΣΧΕΔΙΟ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ ΧΟΡΗΓΙΩΝ ΓΙΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ
Σκοπός
Σκοπός του Σχεδίου είναι η παροχή κινήτρων και βοήθειας υπό μορφή κυβερνητικών χορηγιών: 

(α)
σε  ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ μεταποιητικές μονάδες που αγόρασαν από την 1.1.1999 ή θα αγοράσουν μέχρι την 31.12.2000 καινούργια μηχανήματα ή/και εξοπλισμό με στόχο την αύξηση της παραγωγικότητας τους ή/και βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων τους, και
(β)
σε ΝΕΕΣ βιώσιμες μεταποιητικές μονάδες των τομέων που αναφέρονται πιο κάτω για επενδύσεις (αγορά) σε καινούργια μηχανήματα ή/και εξοπλισμό που υλοποιήθηκαν ή θα υλοποιηθούν κατά την περίοδο 1.1.1999 μέχρι 31.12.2000.

Τομείς
Ο τομέας στον οποίο αναφέρεται το Σχέδιο είναι η μεταποίηση και περιλαμβάνει όλες τις δραστηριότητες όπως αυτές καθορίζονται στο SECTION D του NACE Rev. 1 (Council Regulations (EEC) No. 3037/90 και Νο. 761/93. (Το ΝΑCE Rev. 1 (SECTION D) περιλαμβάνει τις δραστηριότητες που σύμφωνα με τους κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης εμπίπτουν στο μεταποιητικό τομέα). 

Mηχανήματα και εξοπλισμός
Για τους σκοπούς του Σχεδίου ο ορισμός μηχανήματα και εξοπλισμός σημαίνει τα μηχανήματα και τον εξοπλισμό (περιλαμβανομένων εργαλείων, ηλεκτρονικών υπολογιστών και λογισμικού) που χρησιμοποιούνται άμεσα, στην αποθήκευση πρώτων υλών, στο σχεδιασμό, παραγωγή, συσκευασία και έλεγχο ποιότητας των προϊόντων.  Στον ορισμό αυτό περιλαμβάνονται τα μηχανήματα και εξοπλισμός που κατασκευάζονται στα εργαστήρια των ιδίων των βιομηχανιών  για δική τους χρήση.   Ο ορισμός "μηχανήματα και εξοπλισμός" δεν περιλαμβάνει: 

· Μεταχειρισμένα ή επισκευασμένα μηχανήματα και εξοπλισμό ή/και ανταλλακτικά για επιδιόρθωση υφιστάμενων μηχανημάτων.

· Επενδύσεις που αφορούν την εγκατάσταση νέων ή μετατροπή, βελτίωση ή αναβάθμιση υφιστάμενων συστημάτων ελέγχου της βιομηχανικής ρύπανσης, που καλύπτονται από το ειδικό Σχέδιο.

· Μηχανοκίνητα οχήματα πάσης φύσης περιλαμβανομένων των περονοφόρων (fork-lifts) και ηλεκτρογεννήτριες.

· Έξοδα εγκατάστασης - τοποθέτησης, ηλεκτρικές εγκαταστάσεις και πάσης φύσης καλωδιώσεις τηλεπικοινωνιακών μέσων, περιλαμβανομένων αυτών για ηλεκτρονικούς υπολογιστές.

·  Ψυγεία, βιτρίνες και άλλα που αφορούν τη λιανική πώληση.

· Aναλώσιμα εργαλεία και εξαρτήματα,

και οποιαδήποτε άλλη επένδυση που κατά την κρίση της Επιτροπής δεν συμβάλλει στους στόχους του Σχεδίου.  

Επίσης δεν καλύπτονται από το Σχέδιο αυτοτελή μηχανήματα ή/και εξοπλισμός αξίας κάτω των £200.

Διαδικασία
Δικαιούχοι και περίοδος υποβολής αιτήσεων.  Υφιστάμενες ή νέες μεταποιητικές βιομηχανικές μονάδες που έχουν επενδύσει από την 1.1.1999 ή προτίθενται να επενδύσουν μέχρι και την 31.12.2000 (να εκτελωνίσουν ή να αγοράσουν από την ντόπια αγορά) σε μηχανήματα και εξοπλισμό αξίας τουλάχιστο £20.000 δικαιούνται να υποβάλουν αίτηση για εξασφάλιση χορηγίας μέσα σε χρονική περίοδο που θα ανακοινωθεί από το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού .

Το Σχέδιο αποτελεί συνέχεια του Σχεδίου που εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 6.5.1996 με αρ. Απόφασης 44.177, αλλά τροποποιημένο, και κάθε δικαιούχος ενδιαφερόμενος μπορεί να υποβάλει αίτηση νοουμένου ότι το ύψος της χορηγίας που θα πάρει περιλαμβανομένης της χορηγίας που εξασφάλισε κατά τα έτη 1996-1998, δεν θα υπερβαίνει το ανώτατο ποσό που θα είναι £100.000.  Στις περιπτώσεις αιτήσεων από εταιρείες των οποίων οι μετοχές ή το συμφέρον που κατέχουν κατά την ημερομηνία υποβολής των αιτήσεων ανήκουν κατά 50% και άνω στα ίδια νομικά ή φυσικά πρόσωπα με συγγένεια πρώτου βαθμού, το ύψος της χορηγίας που θα δικαιούνται θα συμψηφίζεται και δεν θα υπερβαίνει τις £100.000.

Νοείται ότι βιομηχανική μονάδα που έτυχε οποιασδήποτε χορηγίας από άλλο Σχέδιο για τα ίδια μηχανήματα και εξοπλισμό δεν δικαιούται να υποβάλει αίτηση.

Κριτήρια αξιολόγησης αιτήσεων 
(α)
Κριτήρια βιωσιμότητας
Για την εκτίμηση της βιωσιμότητας των υποβαλλόμενων επενδυτικών προτάσεων, λαμβάνονται υπόψη τα ακόλουθα κριτήρια: 

(ι)
Χαρακτηριστικά του φορέα της επένδυσης:  εμπειρία, αποτελέσματα των δραστηριοτήτων του στο παρελθόν, κάλυψη ιδίας συμμετοχής, οικονομικά αποτελέσματα στο πρόσφατο παρελθόν και παρούσα οικονομική κατάσταση (για υφιστάμενες επιχειρήσεις) κλπ.

(ιι)
Συμβολή της επένδυσης στην επικερδότητα της επιχείρησης: προβλέψεις πωλήσεων και οικονομικών αποτελεσμάτων, αριθμοδείκτες αποδοτικότητας της επένδυσης, σχέση δανείων και ιδίας συμμετοχής στην επένδυση, τεχνικά χαρακτηριστικά κλπ.

(ιιι)
Οργάνωση της επιχείρησης:  αποτελεσματικότητα της παρούσας και μελλοντικής οργανωτικής δομής και στελέχωσης στους τομείς διοίκησης, παραγωγής, πωλήσεων-μάρκετιγκ κλπ.

Όταν η προτεινόμενη επένδυση σε μηχανήματα και εξοπλισμό υπερβαίνει τις £50.000 θα απαιτείται η υποβολή οικονομοτεχνικής μελέτης και στις περιπτώσεις υφιστάμενων μονάδων θα υποβάλλονται οι εξηλεγμένοι οικονομικοί λογαριασμοί της εταιρείας για τα δύο τελευταία χρόνια.

(β)
Κριτήρια προτεραιότητας
Τα κριτήρια προτεραιότητας  που θα λαμβάνονται υπόψη κατά την αξιολόγηση των αιτήσεων θα είναι: 

(ι)
Η τεχνολογία και ο αυτοματισμός των μηχανημάτων ή/και του εξοπλισμού που αγοράσθηκαν ή θα αγορασθούν.

(ιι)
Η συμβολή τους στην παραγωγικότητα της μονάδας, στην ποιοτική αναβάθμιση και ανταγωνιστικότητα των προϊόντων της και στη βελτίωση της μεθόδου παραγωγής τους.

(ιιι)
Η συμβολή της νέας επένδυσης στη μείωση της ρύπανσης, στην εισαγωγή και προσαρμογή περιβαλλοντικά φιλικής τεχνολογίας, στην εξοικονόμηση νερού και ενέργειας και στην προστασία των εργαζομένων.

Οι αιτήσεις που συγκεντρώνουν την ψηλότερη βαθμολογία ή το ελάχιστο ύψος της βαθμολογίας που θα καθοριστεί από τους Υπουργούς Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και Οικονομικών με βάση την βαρύτητα των  κριτηρίων βιωσιμότητας και προτεραιότητας θα εγκρίνονται για παραχώρηση χορηγίας.

Κόστος - Πηγές χρηματοδότησης
Οι αιτητές θα πρέπει να υποβάλλουν αποδεικτικά στοιχεία για το κόστος των μηχανημάτων και για τις πηγές από τις οποίες η επένδυση θα χρηματοδοτηθεί. 

Περίοδος υλοποίησης της επένδυσης
Ανεξάρτητα από το πότε θα εξετασθούν οι αιτήσεις από την αρμόδια Επιτροπή οι περιπτώσεις που θα επιλεγούν για χορηγία θα πρέπει να υλοποιήσουν την επένδυσή τους το αργότερο μέχρι το τέλος του έτους 2000 και σε ένα χρόνο από την ημερομηνία υπογραφής της ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΧΟΡΗΓΙΑΣ να τα έχουν εξοφλήσει πλήρως και να αποτελούν ιδιοκτησία των εγκριθέντων για χορηγία.

Ύψος χορηγίας 
Το ύψος της χορηγίας θα υπολογίζεται όπως πιο κάτω σαν ποσοστό πάνω στο κόστος των μηχανημάτων ή/και του εξοπλισμού:

για τις πρώτες £50.000 του κόστους


30% χορηγία
για τις πρόσθετες £100.000 του κόστους


20% χορηγία
για τις επόμενες άνω των £150.000 του κόστους
15% χορηγία,

αλλά το συνολικό ύψος της χορηγίας δεν θα είναι ψηλότερο από τις £100.000.

Η χορηγία θα παραχωρείται μετά τον έλεγχο των σχετικών αποδεικτικών στοιχείων αγοράς ή κατασκευής των μηχανημάτων και εξοπλισμού και αφού αυτά ελεγχθούν και επιθεωρηθούν στον τόπο εγκατάστασης τους.

Το κόστος των μηχανημάτων ή/και του εξοπλισμού  πάνω στο οποίο θα υπολογίζεται η χορηγία σημαίνει την τιμή CIF για εισαγόμενα, ή την τιμή αγοράς αν αγοράσθηκαν από την ντόπια αγορά, που θα δικαιολογείται με τα σχετικά αποδεικτικά στοιχεία (τιμολόγια, αποδείξεις).  Οποιαδήποτε άλλα έξοδα περιλαμβανομένου και του ΦΠΑ δεν θα λαμβάνονται υπόψη για σκοπούς υπολογισμού της χορηγίας.

Έντυπο αίτησης 
Οι ενδιαφερόμενοι αιτητές θα μπορούν να υποβάλλουν τις αιτήσεις τους κατά την περίοδο που θα ανακοινωθεί πάνω σε ειδικό έντυπο που θα εξασφαλίζουν από το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.  Το έντυπο θα πρέπει να είναι πλήρως συμπληρωμένο και να συνοδεύεται απαραίτητα με όλα τα δικαιολογητικά έγγραφα και στοιχεία, διαφορετικά η αίτηση δεν θα γίνεται αποδεκτή.

Σε περίπτωση κατά την οποία η αίτηση περιλαμβάνει ή συνοδεύεται με παραπλανητικά στοιχεία και πληροφορίες, αυτή θα απορρίπτεται αμέσως και ο αιτητής θα στερείται του δικαιώματος υποβολής άλλης αίτησης κάτω από οποιοδήποτε Σχέδιο στήριξης που λειτουργεί στο Υπουργείο και ανάλογα με την περίπτωση θα λαμβάνονται και πρόσθετα μέτρα εναντίον των αιτητών.

Συμβουλευτική Επιτροπή Χορηγιών 
Όλες οι αιτήσεις που θα υποβάλλονται και εκ πρώτης όψεως πληρούν τα κριτήρια του Σχεδίου θα αξιολογούνται από αρμόδιους Λειτουργούς του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού  και θα διαβιβάζονται στη Συμβουλευτική Επιτροπή  Χορηγιών η οποία θα βαθμολογεί τις αιτήσεις και θα υποβάλλει εισηγήσεις στον Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού ο οποίος θα αποφασίζει για την παραχώρηση των χορηγιών.

Η Συμβουλευτική Επιτροπή Χορηγιών θα απαρτίζεται από εκπροσώπους των πιο κάτω: 

· Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού  (Πρόεδρος)

· Υπουργείο Οικονομικών
· Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
· Γραφείο Προγραμματισμού
Η Συμβουλευτική Επιτροπή κατά την εξέταση των αιτήσεων θα μπορεί να καλεί εκπροσώπους άλλων κυβερνητικών υπηρεσιών και τους ίδιους τους αιτητές για παροχή πρόσθετων πληροφοριών και εξηγήσεων.

Σε περιπτώσεις αιτήσεων για εξασφάλιση χορηγίας που παρουσιάζεται πρόβλημα ερμηνείας των όρων ή των κριτηρίων του Σχεδίου (π.χ. εξοπλισμός) η Επιτροπή θα προβαίνει σε εισηγήσεις για κάλυψη των κενών του Σχεδίου οι οποίες αφού τύχουν της έγκρισης των δύο Υπουργών (Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και Οικονομικών) θα αποτελούν μέρος του Σχεδίου.

Έλεγχος – Εγγυήσεις 
Από όσους εγκρίνεται χορηγία θα απαιτείται όπως υποβάλλουν όλα τα αποδεικτικά στοιχεία που θα δικαιολογούν το ακριβές κόστος της επένδυσης.  Θα γίνεται επίσης επιτόπου έλεγχος των μηχανημάτων ή/και εξοπλισμού για να διαπιστώνεται ότι αυτά συνάδουν με την ερμηνεία του σχετικού άρθρου.

Πριν την παραχώρηση της χορηγίας θα υπογράφεται μεταξύ του βιομηχάνου ή της εταιρείας και του Γενικού Διευθυντή του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού σχετική ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΠΑΡΟΧΗΣ ΧΟΡΗΓΙΑΣ, στην οποία μεταξύ άλλων θα απαιτείται όπως παρέχονται επαρκείς εγγυήσεις ότι η βιομηχανία θα συνεχίσει να λειτουργεί και χρησιμοποιεί τα επιχορηγηθέντα μηχανήματα ή εξοπλισμό τουλάχιστο για πέντε χρόνια, από την ημερομηνία αγοράς τους.

Σε περίπτωση διακοπής της λειτουργίας της μονάδας πριν τα πέντε χρόνια θα επιστρέφεται το ποσοστό της χορηγίας για το οποίο δεν έχουν γίνει αποσβέσεις. Οι συντελεστές απόσβεσης για μηχανήματα και εξοπλισμό είναι οι καθορισμένοι από το Διευθυντή του Τμήματος Εσωτερικών Προσόδων.  Κατά τη διάρκεια της πιο πάνω περιόδου ο επιχειρηματίας δεν μπορεί να αποξενωθεί των μηχανημάτων ή/και του εξοπλισμού χωρίς την προηγούμενη έγκριση του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.

Κατά την περίοδο των πέντε ετών εξουσιοδοτημένοι λειτουργοί του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού  θα έχουν το δικαίωμα να επισκέπτονται ελεύθερα τα υποστατικά της βιομηχανίας προς επιθεώρηση των μηχανημάτων και εξοπλισμού που έτυχαν χορηγίας και να ζητούν πληροφορίες σχετικά μ΄ αυτά.

Ετήσια έκθεση προόδου 
Σχετικά με τη λειτουργία και πρόοδο του Σχεδίου θα ετοιμάζεται από το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, Ετήσια Έκθεση Προόδου και θα αποστέλλεται στα συμμετάσχοντα στην Επιτροπή Υπουργεία, στο Γραφείο Προγραμματισμού, στο Γενικό Ελεγκτή και Γενικό Λογιστή.

Η περίοδος υποβολής των αιτήσεων στα πλαίσια του Σχεδίου αυτού θα ανακοινωθεί το συντομότερο δυνατό.

2
ΣΧΕΔΙΟ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ ΧΟΡΗΓΙΩΝ ΓΙΑ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΩΝ - ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ ΣΕ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ 
Σκοπός
Σκοπός του Σχεδίου είναι να βοηθήσει οικονομικά βιοτεχνίες, ή/και εργαστήρια να μετακινηθούν από κατοικημένες ή ακατάλληλες για τις δραστηριότητές τους περιοχές σε εγκεκριμένες βιοτεχνικές περιοχές που δημιούργησαν ή θα δημιουργήσουν οι διάφορες Δημοτικές Αρχές ή Συμβούλια Βελτιώσεως.

Τομείς
Το Σχέδιο θα καλύψει μικρές επιχειρήσεις και βιοτεχνίες του μεταποιητικού τομέα και κατ΄ εξαίρεση εργαστήρια που προσφέρουν οποιασδήποτε μορφής υπηρεσία, εξαιρουμένων των καφεστιατορίων και άλλων επιχειρήσεων λιανικής πώλησης έτοιμων προϊόντων.

Χορηγίες
Επιχειρήσεις  που καλύπτονται από το Σχέδιο και εξασφάλισαν γη ή κτίριο για μετακίνηση τους σε βιοτεχνική περιοχή θα δικαιούνται: 

Χορηγία  για κάλυψη των εξόδων μετακίνησης και εγκατάστασης των μηχανημάτων και άλλου εξοπλισμού τους στα νέα τους υποστατικά χωρίς την υποβολή οποιωνδήποτε αποδεικτικών στοιχείων,

 ή
Χορηγία με βάση τα  πραγματικά έξοδα  μετακίνησης και εγκατάστασης νοουμένου ότι θα υποβληθούν αποδεικτικά στοιχεία των εξόδων (τιμολόγια - αποδείξεις) τα οποία δεν θα εκδίδονται από τον ίδιο τον αιτητή, συγγενικό του πρόσωπο ή εταιρεία.

Έξοδα μετακίνησης και εγκατάστασης για τις ανάγκες του Σχεδίου σημαίνει:  τα έξοδα αποσυναρμολόγησης, μετακίνησης, μεταφοράς, συναρμολόγησης και τοποθέτησης των μηχανημάτων και εξοπλισμού στο νέο εργαστηριακό χώρο.  Περιλαμβάνονται επίσης διάφορες κατασκευές που απαιτούνται για την συναρμολόγηση και λειτουργία των μηχανημάτων του εργαστηρίου μέχρι ποσού £2000.

Πληρωμή της Χορηγίας
Η χορηγία που προβλέπεται και δικαιολογείται με όσα αναφέρονται πιο πάνω θα καταβάλλεται στους δικαιούχους μετά την μετακίνηση των πάγιων περιουσιακών στοιχείων της μονάδας και την επιθεώρηση τους από αρμόδιο λειτουργό του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.

Τα ποσοστά και ποσά της χορηγίας ως επίσης και πρόσθετες πρόνοιες του Σχεδίου και διαδικασία υποβολής και εξέτασης των αιτήσεων θα αποφασισθούν από εξουσιοδοτημένη Υπουργική Επιτροπή.

3.
ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΑ ΣΧΕΔΙΑ ΓΙΑ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ
Το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού θα συνεχίσει την εφαρμογή των πιο κάτω σχεδίων:

Σχέδιο Παροχής Χορηγιών για την Υποβοήθηση Μεταποιητικών Βιομηχανιών στην Εγκατάσταση Συστημάτων Ελέγχου της Βιομηχανικής Ρύπανσης
Το Σχέδιο προνοεί για την παροχή χορηγιών σε υφιστάμενες μεταποιητικές βιομηχανίες ύψους 30% του κόστους εγκατάστασης συστημάτων ελέγχου της βιομηχανικής ρύπανσης για επενδύσεις μέχρι £250.000.  Για επενδύσεις που υπερβαίνουν τις £250.000 μπορεί να παραχωρείται επιπλέον χορηγία ύψους 15%.

Σχέδιο Παροχής Κυβερνητικών Χορηγιών για Ενθάρρυνση Ίδρυσης ή/και Επέκτασης των Δραστηριοτήτων Μεταποιητικών Μονάδων σε Αγροτικές Περιοχές
Το Σχέδιο προνοεί για παραχώρηση χορηγιών σε περιπτώσεις ίδρυσης νέων μεταποιητικών μονάδων ή επέκτασης υφιστάμενων σε αγροτικές περιοχές.  Η χορηγία παραχωρείται ως ποσοστό πάνω στην ολική επένδυση ως ακολούθως:  για κτίρια 15%, καινούργια μηχανήματα 25% και υπηρεσίες 50%.  Το ανώτατο ποσό χορηγίας είναι £50.000.

Παραχώρηση οικονομικής βοήθειας σε Βιομηχανικούς Συνδέσμους για τη διενέργεια διαφημιστικής εκστρατείας για προώθηση των κυπριακών βιομηχανικών προϊόντων.
Παραχωρείται βοήθεια ύψους μέχρι 50% του κόστους διαφημιστικής εκστρατείας που διεξάγει Βιομηχανικός Σύνδεσμος. Σε περίπτωση διεξαγωγής γενικής διαφημιστικής εκστρατείας για τα κυπριακά βιομηχανικά προϊόντα το ύψος της βοήθειας ανέρχεται στο 100%.  Ετοιμάζεται ολοκληρωμένο Σχέδιο με κριτήρια και κανονισμούς.

4. 
ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΕΣΑΙΟΥΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ
Οι μεσαίοι βιομηχανικοί καταναλωτές συνδεδεμένοι στη χαμηλή τάση εμπίπτουν στη διατίμηση με Αρ. 22 και η καταμέτρηση τους γίνεται από  μετατροπή μονάδων (KWh) και μεγίστης ζήτησης (KVA). Το 1977 είχαμε 467 καταναλωτές (4,7% του συνόλου) στη διατίμηση Αρ. 22 με μέση ετήσια κατανάλωση 181.000 KWh.

Oι αλλαγές στη διατίμηση Αρ. 22, που θα κοστίσουν στην ΑΗΚ £140.000 το χρόνο, είναι οι πιο κάτω: 

(α)
Το κριτήριο για ένταξη στη διατίμηση Αρ. 22 να είναι η "Συμφωνημένη ισχύς" των 50KVA και άνω αντί των 75KVA "Eγκατεστημένου φορτίου" που είναι σήμερα.

(β)
Καταναλωτές της διατίμησης Αρ. 22 χρεώνονται  σήμερα με τη διατίμηση Αρ.21 αν η καταγραφείσα μέγιστη ζήτηση του μήνα δεν υπερβαίνει τα 20 KVA.  Tα 20 KVA να γίνουν 40 KVA.

Η ημερομηνία εφαρμογής του πιο πάνω μέτρου θα ανακοινωθεί το συντομότερο δυνατό.

� 	Στο παρόν στάδιο βρίσκεται στη Βουλή των Αντιπροσώπων όπου έχει κατατεθεί ως Νομοσχέδιο 


� 	Η μελέτη θα πρέπει να ετοιμάζεται από διαπιστευμένο σύμβουλο (εγγεγραμμένο στο Ίδρυμα Τεχνολογίας).


1 Η μελέτη πρέπει να ετοιμάζεται από διαπιστευμένο σύμβουλο (εγγεγραμμένο στο ΄Ιδρυμα Τεχνολογίας





