ΠΡΩΤΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΥΨΗΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ - ΕΚΚΟΛΑΠΤΗΡΙΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
Το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού θα αναθέσει σε αναγνωρισμένο οίκο συμβούλων τη διεξαγωγή λεπτομερούς μελέτης για την εισαγωγή του θεσμού των εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων στην Κύπρο. Παρόλο που τόσο η τελική μορφή όσο και οι λεπτομέρειες του τρόπου λειτουργίας και διοίκησης του εκκολαπτηρίου θα αποφασιστούν μετά την ολοκλήρωση της μελέτης, πιο κάτω γίνεται αναφορά στην μορφή στην οποία το Υπουργείο έχει καταλήξει σαν αποτέλεσμα της μέχρι σήμερα μελέτης του θέματος. 

Ο θεσμός των Eκκολαπτηρίων

Τα εκκολαπτήρια επιχειρήσεων είναι ένας θεσμός δια μέσου του οποίου παρέχεται η απαραίτητη υποστήριξη σε νέους επινοητές να αναπτύξουν και εμποριοποιήσουν νέες καινοτόμες ιδέες, ενώ παράλληλα υποβοηθούν στη  δημιουργία και οργάνωση μιας νέας εταιρείας, η οποία θα αξιοποιήσει τα νέα προϊόντα που θα προκύψουν. 

Στόχος του Eκκολαπτηρίου

Το αρχικό στάδιο  κάθε εταιρείας στον τομέα της Υψηλής Τεχνολογίας περιλαμβάνει πολλούς κινδύνους, γεγονός που λειτουργεί ανασταλτικά σε εξωτερικούς χρηματοδότες με αποτέλεσμα εξαιρετικές ιδέες να μην υλοποιούνται ποτέ. Ο θεσμός του εκκολαπτηρίου στοχεύει να ενισχύσει στα αρχικά στάδια νέους επινοητές να υλοποιήσουν καινοτόμες ιδέες τους μετατρέποντας τις σε εμπορεύσιμα τελικά προϊόντα και δημιουργώντας νέες παραγωγικές επιχειρήσεις.  Η διαπίστωση από άλλες χώρες είναι πως οι εταιρείες που πετυχαίνουν στον τομέα αυτό αφήνουν πολύ μεγάλα ωφέλη στη χώρα τους.

Εποπτεύουσα αρχή και Διοίκηση του Εκκολαπτηρίου
Τα διοικητικά όργανα του εκκολαπτηρίου, οι αρμοδιότητες τους όπως και οι λεπτομέρειες στο τρόπο λειτουργίας του θα καθοριστούν μετά τη ετοιμασία της λεπτομερούς μελέτης. Σε γενικές γραμμές, οι αρμοδιότητες των σωμάτων αυτών θα είναι η:

· Χάραξη πολιτικής αναφορικά με τους τομείς εμπλοκής του εκκολαπτηρίου
· Έγκριση διαδικασιών
· Επίβλεψη της ανάπτυξης του εκκολαπτηρίου και της προόδου των εισερχομένων επιχειρήσεων
· Τερματισμός της παραμονής στο εκκολαπτήριο επιχειρήσεων που αποτυγχάνουν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους.

Παρεχόμενες υπηρεσίες
Οι βασικές υπηρεσίες που θα προσφέρονται στο εκκολαπτήριο θα είναι:

(α)
Βοήθεια στον καθορισμό της δυνατότητας υλοποίησης της ιδέας από 
τεχνολογική και εμπορική άποψη.

(β)
Βοήθεια στο σχεδιασμό του πλάνου έρευνας και ανάπτυξης.

(γ)
Γραμματειακή και λογιστική υποστήριξη.

(δ)
Επιστημονική και συμβουλευτική υποστήριξη.

(ε)
Βοήθεια στην εξεύρεση κατάλληλης χρηματοδότησης.

Το εκκολαπτήριο θα προσφέρει πλήρη γραφειακή υποστήριξη.  Πιο συγκεκριμένα θα προσφέρονται:

· Γραφειακός χώρος
· Εργαστηριακός χώρος
· Στοιχειώδης επίπλωση
· Τηλέφωνο
· Τηλεομοιότυπο
· Δίκτυο ηλεκτρονικών υπολογιστών
· Σύνδεση με διαδίκτυο
· Ηλεκτρονικό και συμβατό ταχυδρομείο
· Υπηρεσία κλητήρα
· Κλιματισμός
Το εκκολαπτήριο θα προσφέρει επίσης:

· Δικαίωμα χρήσης βάσεων δεδομένων
· Δικαίωμα χρήσης δικτύου μεταφοράς τεχνολογίας
· Επιστημονική και συμβουλευτική υποστήριξη 
Κριτήρια αποδοχής αίτησης εισόδου
Η αίτηση πρέπει να αφορά ένα σχέδιο έρευνας και ανάπτυξης το οποίο να βασίζεται σε μια καινοτόμο τεχνολογική ιδέα η οποία θα στοχεύει στο να αναπτύξει ένα τελικό προϊόν με κατά προτίμηση εξαγωγικούς προσανατολισμούς.  Λεπτομέρειες, όροι και κριτήρια εισδοχής (συνεργασίες, ειδικότητες, τομείς κλπ) θα εκδίδονται από τα αρμόδια διοικητικά όργανα του εκκολαπτηρίου.

Δικαιούχοι
Στο εκκολαπτήριο θα μπορούν να εγκατασταθούν άτομα ή μικρές ομάδες ατόμων τα οποία θα υποβάλλουν προς την αρμόδια επιτροπή ολοκληρωμένο επιχειρηματικό σχέδιο το οποίο να πληροί τα κριτήρια επιλεξιμότητας που θα προκαθορίζονται.  Οι αρχές του εκκολαπτηρίου θα έχουν τη δυνατότητα να εξετάσουν και αιτήσεις από ομάδες ατόμων οι οποίες περιλαμβάνουν και συμμετοχή μη Κυπρίων επινοητών.

Παραμονή στο εκκολαπτήριο
Η διάρκεια παραμονής στο εκκολαπτήριο δεν θα υπερβαίνει τα 2 χρόνια εκτός αν δοθεί παράταση από το εκκολαπτήριο.

Καθεστώς εγκατάστασης
Το άτομο (ή ομάδα) το οποίο θα επιλεγεί έχει την υποχρέωση να δημιουργήσει εταιρεία περιορισμένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.).  

Στην εταιρεία αυτή:

50% των μετοχών θα προσφέρονται στον επινοητή ή επινοητές
25% σε συνεργάτη ή συνεργάτες του επινοητή που θα καταθέσουν ποσό το οποίο θα αντιπροσωπεύει το 25% του κεφαλαίου. Ο επινοητής θα έχει την επιλογή να καταθέσει ο ίδιος το πιο πάνω ποσό και να αποκτήσει ο ίδιος το ποσοστό αυτό. (Η κατάθεση του ποσού αυτού θα γίνεται σταδιακά και παράλληλα με τη χρησιμοποίηση της κυβερνητικής προικοδότησης.)

25% στο εκκολαπτήριο
Για εισδοχή στο εκκολαπτήριο θα αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση η συμμετοχή του επινοητή ή συνεργάτη στο κόστος χρηματοδότησης με ποσό τουλάχιστο £10.000.

Χρηματοδότηση
Το εκκολαπτήριο θα προικοδοτεί την Ε.Π.Ε. (μέσω ειδικών κονδυλίων του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας & Τουρισμού) με χορηγία μέχρι £100.000. Στην περίπτωση που η Ε.Π.Ε. δραστηριοποιηθεί εμπορικά, μετά την έξοδο της από το Εκκολαπτήριο θα υποχρεούται να αποπληρώσει άτοκα το 20% του συνολικού ποσού της χορηγίας σε περίοδο 10 ετών. Το εκκολαπτήριο θα αποδεσμεύει ποσά σύμφωνα με 6μηνιαίους προϋπολογισμούς και εκθέσεις προόδου της Ε.Π.Ε. 

Υποχρεώσεις επιχείρησης
Η εταιρεία έχει υποχρέωση σε διάστημα 24 μηνών από την ημερομηνία υπογραφής του συμβολαίου της με το εκκολαπτήριο να παραδώσει εμπορεύσιμο προϊόν.  Μετά το πέρας των 24 μηνών αποχωρεί από το εκκολαπτήριο.

Η εκκολαπτόμενη επιχείρηση θα υπόκειται σε συμβολικές χρεώσεις για τη χρήση των υπηρεσιών του εκκολαπτηρίου.

Η επιχείρηση οφείλει να αποχωρήσει από το εκκολαπτήριο μετά την πάροδο 24 μηνών και να παραδώσει τις εγκαταστάσεις του εκκολαπτηρίου όπως τις είχε παραλάβει.
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