ΔΕΥΤΕΡΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΥΨΗΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ - ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ (R&D)

Κέντρο Έρευνας Τεχνολογίας και Ανάπτυξης (ΚΕΤΑ)

Η ύπαρξη ενός κέντρου στο οποίο θα διεξάγεται εφαρμοσμένη έρευνα και ανάπτυξη σε συγκεκριμένους τομείς Υψηλής Τεχνολογίας, στους οποίους η Κύπρος εμφανίζει συγκριτικό πλεονέκτημα, θεωρείται σαν ένας βασικός παράγοντας στην προσπάθεια για ανάπτυξη νέων προϊόντων Υψηλής Τεχνολογίας στην Κύπρο.

Μορφή του Κέντρου και Εποπτεύουσα αρχή

Η μορφή που θα έχει το Κέντρο, ο τρόπος λειτουργίας και η διοικητική δομή του θα μελετηθούν από Τεχνική Επιτροπή υπό την Προεδρία του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού στην οποία θα συμμετάσχουν εκπρόσωποι του Γραφείου Προγραμματισμού, του Ιδρύματος Προώθησης ΄Ερευνας και του Ιδρύματος Τεχνολογίας.  Η σχετική έκθεση της πιο πάνω Επιτροπής θα υποβληθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο για λήψη τελικής απόφασης.

Σχέσεις με άλλους φορείς

Το Κέντρο θα καλύψει την ύπαρξη του κενού στην εφαρμοσμένη έρευνα και όχι να λειτουργήσει ως υποκατάστατο της ακαδημαϊκής έρευνας που διεξάγει ή θα διεξάγει το πανεπιστήμιο ή άλλα Ακαδημαϊκά Ιδρύματα. Το Κέντρο πρέπει να αναπτύξει άριστες σχέσεις με την κυπριακή ακαδημαϊκή κοινότητα. Το Κέντρο θα πρέπει ακόμα να αναπτύξει  στενές σχέσεις σε διεθνές επίπεδο με άλλα ερευνητικά και εκπαιδευτικά ιδρύματα.

Γεωγραφικά, το Κέντρο πιθανό να πρέπει να γειτνιάζει με το εκκολαπτήριο ούτως ώστε να μπορεί από τη μια να αξιοποιείται ο εξοπλισμός του από τις “υπό εκκόλαψη” εταιρείες αλλά και από την άλλη ενθαρρυντικά ερευνητικά αποτελέσματα να προωθούνται προς “εκκόλαψη” προϊόντος στο εκκολαπτήριο.

Απαραίτητη προϋπόθεση επιτυχίας είναι τέλος η σύνδεση του Κέντρου με επιχειρήσεις. Πέρα από την οικονομική πτυχή της σύνδεσης αυτής η σχέση του Κέντρου με τις επιχειρήσεις θα τις βοηθήσει να εκτιμήσουν την ανάγκη της έρευνας και ανάπτυξης και να αρχίσουν να υλοποιούν καινοτόμα σχέδια.
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